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lekeâveerefMeÙeve «es[-I efmeiveue kesâ meeryeeršer kesâ efueS ØeMveeW Deewj DebkeâeW kesâ mebYeeefJele efJe<eÙe-Jeej yeÇskeâ-Dehe 

efJe<eÙe ØeMveeW keâer mebKÙee ØelÙeskeâ DevegYeeie kesâ efueS Debkeâ 

meeceevÙe peeie™keâlee 10 10 

meeceevÙe yegefæ Deewj leke&â 15 15 

kebâhÙetšj Deewj DevegØeÙeesieeW keâer cetue yeeleW 20 20 

Debkeâ Meem$e 20 20 

yegefveÙeeoer efJe%eeve Deewj FbpeerefveÙeefjbie 35 35 

kegâue 100 100 

1. DeJeefOe : 90 efceveš (uesKekeâ (m›eâeFye) keâe GheÙeesie keâjves Jeeues PwBD GcceeroJeejeW kesâ efueS 30 efceveš kesâ Deefleefjòeâ meceÙe kesâ meeLe) 

2. Thej efoÙee ieÙee efJe<eÙe-Jeej efJeJejCe kesâJeue meebkesâeflekeâ nw~ ØeMve Deueie-Deueie nes mekeâles nQ~ 
 

yep

                            2 / 240



 

 3 YCT 

PRACTICE SET - 1 

meeceevÙe peeie™keâlee 

1.  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Skeâelcekeâ efJeMes<eleeDeeW kesâ mebyebOe 
ceW FveceW mes keâewve mee, ieuele nw? 

 (a) DeefKeue YeejleerÙe mesJeeSb  
 (b) ØeefleefveefOelJe keâer Demeceevelee  
 (c) meMeòeâ keWâõ 
 (d) mebefJeOeeve keâer vecÙelee ve nesvee 
2.  YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe keâewve mee DevegÛÚso DehejeOeeW kesâ 

efueS oes<eefmeefæ kesâ mebyebOe ceW mebj#eCe mes mebyebefOele nw? 
 (a) 19  (b)  21  (c) 18 (d)  20 
3. keâejkeâ DeeieleeW keâer DeJemej ueeiele kesâ Deefleefjkeäle efkeâmeer 

JÙeeJemeeefÙekeâ Heâce& Éeje Deefpe&le ueeYe keäÙee keânueelee nw? 

 (a) F<šlece ueeYe (b) efJeefveÙeefcele ueeYe 
 (c) DemeeceevÙe ueeYe (d) meeceevÙe ueeYe 
4.  heeWieue, ........... keâes meceefhe&le Skeâ MemÙeeslmeJe nw~  
 (a) mejmJeleer osJeer  (b) Deefive osJelee  
 (c) metÙe& osJelee (d) iebiee osJeer 
5.  hebef[le efyejpet cenejepe efvecve ceW mes efkeâme ve=lÙe Mewueer mes 

mebyebæ Les ? 
 (a) Ûejkegâuee   (b) YejleveešŸece  
 (c) keâLekeâ (d) keâLekeâueer 
6.   YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce keâe pevekeâ efkeâmes keâne peelee nw? 
 (a) Deyogue keâueece (b) efJe›eâce meejeYeeF& 
 (c) jekesâMe Mecee& (d) jepesvõ Øemeeo 
7.  FveceW mes efkeâmes Debleje&°^erÙe ef›eâkesâš ceW 500 Úkeäkesâ ueieeves 

Jeeues ogefveÙee kesâ henues efKeueeÌ[er nesves keâe ieewjJe Øeehle nw? 
 (a) ef›eâme iesue (b) efJeješ keâesnueer  
 (c) SceSme Oeesveer (d) jesefnle Mecee& 
8.  yesefmeefuekeâe Dee@Heâ yee@ce peermeme (Basilica of Bom 

Jesus) Skeâ jesceve kewâLeesefuekeâ yesefMeefuekeâe nw, pees ––––––– 
jepÙe ceW efmLele nw, Deewj Ùetvesmkeâes kesâ efJeÕe Oejesnj mLeueeW 
ceW mes Skeâ nw~  

 (a) ieesJee  (b) DeebOeÇ ØeosMe   
 (c) kesâjue  (d) cesOeeueÙe 
9.  _______ Skeâ DebOes keâefJe Les, efpevnesbves Deheves ‘metjmeeiej’ 

veecekeâ meb«en ceW ke=â<Ce keâer ceefncee keâe ieeÙeve efkeâÙee Lee  
 (a) metjoeme  (b) ÛewlevÙe  
 (c) efJeodÙeeheefle (d) Jeerjoeme 
10. .............Ûeej yeej ceeGbš SJejsmš keâer Ûeesšer hej ÛeÌ{ves 

Jeeueer henueer YeejleerÙe ceefnuee nw~ 
 (a) oerefhekeâe je"ewj (b) megnwue Mecee& 
 (c) DebMeg pecmeWhee (d) ceOegmegOeve heešeroej 

meeceevÙe yegefæ SJeb leke&â 
11.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees leermejs Meyo mes Gmeer Øekeâej 

mebyebefOele nw, efpeme Øekeâej otmeje Meyo henues mes mebyebefOele nw~ 
  Meš& : heefjOeeve :: nej : ? 
 (a) pebpeerj  (b) meesvee  
 (c) DeeYet<eCe (d) ieo&ve 
12.  Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 

ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej Dee mekeâleer nw~ 
  67, 67, 56, ?, 45, 45, 34, 34, 23, 23, 12 
 (a) 67  (b) 56  
 (c) 53 (d) 45 
13.  KIT 20 Deewj PRG 50 kesâ yeerÛe Skeâ efveef§ele mebyebOe nw~ 

ENT 16 Deewj VMG 40 kesâ yeerÛe Yeer Jener mebyebOe nw~ 
meceeve leke&â kesâ DeeOeej hej, MFG 18 efvecve ceW mes 
efkeâmemes mebyebefOele nesiee? 

 (a) NUT 40 (b) NVT 45  
 (c) QUT 45 (d) NUT 45 
14.  Ùeefo 'P' keâe DeLe& '+', 'Q' keâe DeLe& '-' nw 'R' keâe DeLe&  

'×' Deewj 'S' keâe DeLe& '÷' nw, lees efvecveefueefKele JÙebpekeâ 
keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 

  
2 1

S Q 7 P 7 R 5
3 3

 

 (a) 30  (b) 50  
 (c) 10 (d) 40 
15.  ¤yeer Deewj petner yenveW nQ~ ke=â<Cee petner kesâ efhelee kesâ efhelee 

nQ~ jsMecee DejefJebo keâer ceeb nw~ DejefJebo, jesefnle kesâ efhelee nQ, 
pees ¤yeer keâe Fkeâueewlee YeeF& nw~ ke=â<Cee keâe jesefnle mes 
keäÙee mebyebOe nw ? 

 (a) oeoe/efhelee kesâ efhelee  (b) ceecee/ceeb keâe YeeF&  
 (c) veevee/ceeb kesâ efhelee (d) efhelee  
16.  leerve keâLeve Deewj Gvekesâ yeeo leerve efve<keâ<e& I, II Deewj III 

efoS ieS nQ~ keâLeveeW keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej keâjW, 
Yeues ner Jes meeceevÙele: %eele leLÙeeW mes efYevve Øeleerle nesles 
neW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes 
efoS ieS keâLeveeW keâe heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  meYeer  Ûeerles, yeboj nQ~ 
  meYeer yeboj, Yeeuet nQ~ 
  meYeer Yeeuet , pebieue nQ~ 
  efve<keâ<e&: 
 (i) kegâÚ pebieue,Ûeerles nQ~  
 (ii) meYeer yeboj,Ûeerles nQ~ 
 (iii) keâesF& yeboj,Ûeerlee veneR nw~  
 (a) Ùee lees efve<keâ<e& (I) Ùee efve<keâ<e& (III) heeueve keâjlee nw 
 (b) keâesF& Yeer efve<keâ<e& heeueve veneR keâjlee nw 
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& (II) heeueve keâjlee nw 
 (d) kesâJeue efve<keâ<e& (I) heeueve keâjlee nw~  
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17.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW pees JeieeX kesâ efoS ieS mecetneW 
kesâ yeerÛe mebyebOeeW keâes meyemes mener lejerkesâ mes oMee&lee nw~ 

  veešer ceefnueeSb, meHesâo yeeueeW JeeueW ueesie, YeejleerÙe 

 
(a)

    
(b)

   

 
(c) 

  
(d) 

  
18.  oes yeWÛeW-A Deewj B Deewj Skeâ kegâmeea nw~ FveceW mes ØelÙeskeâ 

yeWÛe hej leerve JÙeefòeâ Deewj kegâmeea hej Skeâ JÙeefòeâ yew" 
mekeâlee nw~ meele JÙeefòeâÙeeW– Deceve, Yeemkeâj, Ûesleve 
[yeuet, Skeâlee, heâewefpeÙee Deewj ieCesMe keâes Fve yeWÛeeW Deewj 
kegâmeea hej kegâÚ MeleeX keâe heeueve keâjles ngS yew"eÙee peevee nw~  

 (1) heâewefpeÙee Gme yeWÛe hej veneR yew"leer nw, efpeme hej 
[yeuet yew"lee nw~ 

 (2) Skeâlee Gme yeWÛe hej veneR yew"leer nw, efpeme hej [yeuet 
yew"lee nw~ 

 (3) Ûesleve Deceve kesâ meeLe yew" mekeâlee nw, uesefkeâve ieCesMe 
kesâ meeLe veneR yew" mekeâlee nw~ 

 (4) Deceve [yeuet kesâ meeLe yew" mekeâlee nw, uesefkeâve 
Yeemkeâj Ùee ieCesMe kesâ meeLe veneR yew" mekeâlee nw~ 

 (5) ieCesMe Gme yeWÛe hej veneR yew"lee nw, efpeme hej 
heâewefpeÙee yew"leer nw~ 

 Ùeefo heâewefpeÙee yeWÛe A hej yew"leer nw Deewj Ûesleve yeWÛe B 
hej yew"lee nw, lees FveceW mes keâewve kegâmeea hej yew"lee nw? 

 (a) ieCesMe (b) Yeemkeâj 
 (c) Skeâlee (d) [yeuet 
19.  efoS ieS keâLeve Deewj efve<keâ<eex keâes OÙeevehetJe&keâ heefÌ{S~ 

keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâjW, Deewj yeleeSb efkeâ keâewve mes efve<keâ<e& leeefke&âkeâ ™he mes 
keâLeve keâe heeueve keâjles nw? 

  keâLeve : 
  hesÙe -heoeLe& keâer hemebo hej neue ner ceW ngS Skeâ meJex#eCe 

ceW 65 ØeefleMele ueesieeW ves ÛeeÙe, 28 ØeefleMele ueesieeW ves 
keâe@heâer, 5 ØeefleMele ueesieeW ves otOe hemebo efkeâÙee, peyeefkeâ 2 
ØeefleMele ueesieeW ves kegâÚ Yeer hemebo veneR efkeâÙee~ 

  efve<keâ<e&:  
  I. ÛeeÙe keâe@heâer mes yesnlej hesÙe-heoeLe& nw~ 
  II. otOe keâer leguevee ceW, DeefOekeâ ueesie keâe@heâer heervee hemebo 

keâjles nw~ 
 (a) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~  
 (b) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner II heeueve keâjlee nw~  
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~ 
 (d) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~ 
20.  veerÛes Ûeej hegjmkeâej keâe GuuesKe efkeâÙee ieÙee nw, GveceW mes 

leerve efkeâmeer ve efkeâmeer lejerkesâ mes Skeâ meceeve nw Deewj Skeâ 
Demebiele nw ~ Demebiele keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 

 (a) he©e efJeYet<eCe  (b) he©e Yet<eCe  
 (c) hejce Jeerj Ûe›eâ (d) he©e ßeer 

21.  7 efce$eeW ves jefJeJeej mes Meg™ neskeâj MeefveJeej keâes meceehle 
nesves Jeeues Skeâ ner mehleen kesâ efkeâmeer Skeâ efove Deheveer 
hemebo keâer efce"eF& veneR Keeves keâe hewâmeuee efkeâÙee~ ØelÙeskeâ efce$e 
ves mehleen kesâ Deueie -Deueie efove keâes Ûegvee~ P ves MeefveJeej 
keâe efove Ûegvee~ Q ves yegOeJeej keâe efove Ûegvee~ R ves keâne efkeâ 
Jen P kesâ "erkeâ henues Jeeues efove keâe ÛeÙeve keâjsiee~ S ves  P 

Deewj Q Éeje Ûegves ieS efoveeW kesâ yeerÛe efkeâmeer Yeer GheueyOe 
efove keâes Ûegvee~ T ves jefJeJeej keâe efove Ûegvee~ U  ves keâne efkeâ 
Jen Q  kesâ "erkeâ henues Jeeues efove keâe ÛeÙeve keâjsiee~ Deye V  
Éeje Ûegves peeves kesâ efueS keâewve mee efove Mes<e nw~ 

 (a) meesceJeej   (b) yegOeJeej 
 (c) ieg™Jeej (d) cebieueJeej 
22.  efvecveefueefKele ceWs mes keâewve mee DevÙe mes cesue veneR Keelee nw? 
  keâesš, Meš&, pewkesâš, mJesšj  
 (a) pewkesâš   (b) Meš&   
 (c) mJesšj (d) keâesš  
23.  metjpe hetJe& keâer Deesj 9 m Ûeuelee nw, efHeâj yeeSb cegÌ[lee nw~ 

Jen 5 m Ûeuelee nw, oeSb cegÌ[lee nw Deewj 5 m Ûeuelee nw~ 
efHeâj, Jen oeSb cegÌ[lee nw Deewj 8 m Ûeuelee nw~ Jen efHeâj mes 
oeSb cegÌ[lee nw Deewj 5 m Ûeuelee nw~ efHeâj, Jen oeSb cegÌ[lee 
nw Deewj 3 m Ûeuelee nw~ Deye Gmekeâe cegKe efkeâme efoMee ceW 
nw? (meYeer ceesÌ[ kesâJeue 90 ef[«eer Jeeues ceesÌ[ nQ)  

 (a) hetJe&  (b) heef§ece  
 (c) Gòej (d) oef#eCe  
24.  Skeâ keâLeve Deewj Gmekesâ yeeo oes OeejCeeSb I Deewj II oer 

ieF& nQ~ Deehekeâes keâLeve ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe 
ceeveles ngS Ùen yeleevee nw efkeâ oer ieF& OeejCeeDeeW ceW mes 
keâewve-meer OeejCeeSb keâLeve ceW efveefnle nQ? 

  keâLeve: 
  heefjJenve keâefce&ÙeeW keâer nÌ[leeue kesâ keâejCe yeme mesJeeSb hetjer 

lejn "he nes ieFË, efpemekeâer Jepen mes ueesie Deheves 
keâeÙe&mLeueeW hej veneR henbgÛe mekesâ~ 

  OeejCee: 
 I.  veeieefjkeâeW keâes cesš^es jsue mesJeeDeeW keâe DeefOekeâ GheÙeesie 

keâjvee ÛeeefnS~ 
 II.  yengle mes ueesie Deheves keâeÙe&mLeue hej peeves kesâ efueS yeme 

mesJeeDeeW hej efveYe&j nQ~ 
 (a) kesâJeue OeejCee I efveefnle nw~  
 (b) ve lees OeejCee  I Deewj ve ner II efveefnle nw~ 
 (c) OeejCee I Deewj II, oesveeW efveefnle nQ~  
 (d) kesâJeue OeejCee II efveefnle nw~ 
25.  Ùeefo Deepe meesceJeej 22 peveJejer 2020 nw, lees Deepe mes 

100 efove yeeo keâewve-meer efleefLe Deewj efove nesiee? 
 (a) 2 ceF& 2020, yegOeJeej 
 (b) 1 ceF& 2020, yegOeJeej  
 (c) 3 ceF& 2020, ieg®Jeej 
 (d) 1 ceF& 2020 meesceJeej 
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keâchÙetšj SJeb DevegØeÙeesieeW keâer cetue yeeleW 

26. Jen Fueskeäš^eefvekeâ ef[JeeFme pees [eše keâes mJeerkeâej keâj 
mekeâleer nw, [eše Øeesmesme keâjleer nw leLee DeeGšhegš GlheVe 
keâjleer nw Deewj heefjCeeceeW keâes YeefJe<Ùe ceW ØeÙeesie kesâ efueS 
mšesj keâjleer nw, keânueeleer nw- 

 (a) Fvehegš (b) keâchÙetšj 
 (c) mee@HeäšJesÙej (d) ne[&JesÙej 
27.  efvecveefueefKele ceW mes keâchÙetšj keâe cetue keâeÙe& nw? 
 (a) Fvehegš  (b) mšesjspe  
 (c) Øeesmesefmebie (d) FveceW mes meYeer 
28.  keâchÙetšj kesâ mecyevOe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 

keâLeve ieuele nw?   
(a) Ùen Skeâ uee@efpekeâue ceMeerve nw Deewj metÛevee keâes Øeessmesme 

keâjleer nw 
(b) Fmeves pees Yeer keâesF& metÛevee mšesj keâer nw, Ùen Gme lekeâ 

hengBÛe mekeâlee nw 
(c) FmeceW keâesF& YeeJeeJesMe veneR neslee, Fmekeâer Deheveer keâesF& 

YeeJevee Ùee Ûeenle veneR nesleer 
(d) Ùen DeØeefleyeefvOele {bie mes Deheveer metÛevee lekeâ hengBÛelee nw 

29. oes Ûeue jns ›eâceeosMeeW keâes mebÙeesefpele keâjves Jeeues 
DeeF&/Dees ØeJeen (mš^erce) keâes ______ keânles nQ~  

 (a) kewâMes  (b) heeFhe   
 (c) yeheâj  (d) LeÇs[    
30.  efvecveefueefKele ceW mes keäÙee Skeâ heesšxyeue ef[JeeFme veneR nw?  
 (a) DeeF&hee@[  (b) uewwheše@he  
 (c) Lebye [^eFJme  (d) [smkeâše@he keâchÙetšj 
31.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee I/O ef[JeeFme Skeâ yuee@keâ 

ef[JeeFme nw? 
 (a) šshe [^eFJe (b) USB heesš&  
 (c) keâeryees[& (d) ceeGme 
32.  efyepeueer yebo keâjves hej, Deemeeveer mes [sše Kees osves Jeeueer 

cesceesjer kesâ Øekeâej keâes Jeieeake=âle efkeâÙee peelee nw– 
 (a) Volatile Memory (b) Impact Storage 

 (c) Non-Volatile Memory (d) Non-Impact Storage 

33.  kebâhÙetšj ceW ØeeFcejer cesceesjer keâe GoenjCe efvecve ceW mes 
keâewve-mee nw? 

 (a) ÙetSmeyeer heäuewMe [^eFJe  (b) ne[& ef[mkeâ [^eFJe  
 (c) jwce (d) yuet-js [erJeer[er 
34. cesceesjer heo efvecve ceW mes efkeâmekesâ efueS ØeÙegòeâ neslee nw? 
 (a) uee@efpekeâ (b) kebâš^esue 
 (c) mšesjspe (d) Øees«eece 
35.  efvecveefueefKele mebÛeej ØeewÅeesefieefkeâÙeeW hej efJeÛeej keâerefpeS: 
  1. efvekeâš-heefjheLe šsueerefJepeve 
  2.  jsef[Ùees DeeJe=efòe DeefYeefveOee&jCe 
  3.  yesleej mLeeveerÙe #es$e vesšJeke&â 
  GheÙeg&òeâ ceW keâewve-meer ueIeg-hejeme ÙegefòeâÙeeB/ØeewÅeesefieefkeâÙeeB 

ceeveer peeleer nw? 
 (a) kesâJeue 1 Deewj 2  (b) kesâJeue 2 Deewj 3  
 (c) kesâJeue 1 Deewj 3 (d) 1, 2 Deewj 3 

36. efkeâme heefjÙeespevee ves ef[efpešue Fbef[Ùee DeefYeÙeeve keâes Skeâ 
ÂÌ{ DeeOeej Øeoeve efkeâÙee, efpemekeâe ue#Ùe Dee@efhškeâue 
heâeFyej kesâ ceeOÙece mes meYeer 2.5 ueeKe «eece hebÛeeÙeleeW 
(GPs) keâes neFË mheer[ yeÇe@[yeQ[ Øeoeve keâjvee nw? 

 (a) Fbef[Ùee Dee@efhškeâ vesš  (b) Yeejle vesš  
 (c) Yeejle neF& mheer[  (d) Dee@efhškeâ vesš  
37.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve mener nQ? 
  (i)  GSM ceesyeeFue, [sše Deewj Jee@Ùeme oesveeW kesâ mebÛejCe 

(transmission) keâe meceLe&ve keâjles nQ~ 
  (ii)  CDMA ceesyeeFue ceW «eenkeâ keâer peevekeâejer ns[mesš 

Ùee heâesve ceW meb«eefnle keâer peeleer nw~ 
 (a) kesâJeue (i)  (b) (i) Deewj (ii) oesveeW  
 (c) ve lees (i) Deewj ve ner (ii) (d) kesâJeue (ii) 
38.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øees«eece/mee@heäšJesÙej keâe ØeÙeesie 

Je[& [ekeäÙetceWš yeveeves ceW veneR keâjles nw? 
 (a) veesšhew[  (b) S[esye S›eâesyewš jer[j  
 (c) ceeF›eâesmeeheäš Je[& (d) Je[& hew[ 
39.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve ceeF›eâesmee@heäš Je[& ceW kewâjskeäšj 

heâe@cexefšbie efJekeâuhe veneR nw? 
 (a) Fhesâkeäš  (b) Deb[jueeFve  
 (c) Fb[WšsMeve (d) heâe@vš mšeFue 
40.  ceeF›eâesmee@heäš Skeämesue keâe efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee hebâkeäMeve 

ÛeÙeefvele [sšeyesme ØeefJeef°ÙeeW mes DeefOekeâlece cetuÙe oslee nw~ 
 (a) DCOUNTA  (b) DMAX  
 (c) DELTA (d) DCOUNT 
41.  Jesyecesue hej nesmš efkeâÙee ieÙee nw- 
 (a) [smkeâše@he ef[mkeâ  (b) keäueeFbš  
 (c) uewheše@he ef[mkeâ (d) keäueeG[ meJe&j 
42.  ietieue ›eâesce ceW Skeâ veF& Fvkeâe@efivešes efJeb[es--- keâceeb[ mes 

Keesueer pee mekeâleer nw~ 
 (a) Ctrl + T  (b) Alt + T  
 (c) Ctrl + N (d) Ctrl + Shift + N 
43. efvecveefueefKele ceW mes keâewve ‘ef[efpešue FefC[Ùee Øees«eece’ keâe 

Skeâ cegKÙe cenlJehetCe& #es$e (Key Vision) veneR nQ– 
 (a) ef[efpešue peeie™keâlee hej [e@keäÙetceWš^erpe (Je=òeefÛe$e) keâe 

efvecee&Ce 
 (b) ceeBie hej Meemeve Je mesJeeSb GheueyOe keâjevee 
 (c) veeieefjkeâeW keâe ef[efpešue meMekeäleerkeâjCe 
 (d) ØelÙeskeâ veeieefjkeâ keâes GheÙeesefielee/megefJeOee kesâ ™he ceW 

ef[efpešue yegefveÙeeoer {eBÛee GheueyOe keâjevee 
44.  NTFS ceW heâeFue Deewj efveoxefMekeâe veece efkeâmeer Yeer SkeämešWMeve 

meefnle .......... kewâjskeäšme& lekeâ uecyee nes mekeâlee nw~   
 (a) 255 (b) 511  
 (c) 512 (d) 128 
45. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Yeejle kesâ meYeer SšerSce keâes 

peesÌ[ves keâe keâece keâjlee nw? 
 (a) je°^erÙe yewbefkebâie SJeb ØeyebOeve mebmLeeve 
 (b) YeejleerÙe je°^erÙe Yegieleeve efveiece  
 (c) YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ 
 (d) YeejleerÙe ØeefleYetefle SJeb efJeefveceÙe yees[& 
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Debkeâ Meem$e 
46. oes yeÛÛeeW keâer DeeÙeg keâe Ùeesie Deewj Deblej ›eâceMe: 33 Deewj 

3 nQ~ yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg efkeâleveer nw? 
 (a) 15 Je<e& (b) 16 Je<e& 
 (c) 18 Je<e& (d) 24 Je<e& 
47.  Ùeefo n Skeâ Øeeke=âle mebKÙee nw, lees n

3
 – n ncesMee 

............. mes efJeYeepÙe nw~  
 (a) 8  (b) 6  
 (c) 5 (d) 4 
48.  efvecve JÙebpekeâ keâes mejue keâerefpeS ~ 
  (15 ÷÷÷÷ 3) –[{(19 – 1) ÷÷÷÷ 2} – {5 × 20 – (7 × 9 – (– 

2))}] 
 (a) 21  (b) 31  
 (c) – 21 (d) 35 
49.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS, efpemeceW oMeceueJe 

mebKÙeeDeeW 0.25, 1.24, 0.0882 Deewj 2.67 keâes Deejesner 
›eâce ceW JÙeJeefmLele efkeâÙee ieÙee nes~ 

 (a) 2.67, 1.24, 0.25, 0.0882 
 (b) 0.25, 1.24, 0.08821, 2.67 
 (c) 1.24, 0.25, 2.67, 0.0882 
 (d) 0.0882, 0.25, 1.24, 2.67 
50. (2

2 
× 3

2 
× 5 × 7), (2

2 
× 3 × 5

2 
× 7) Deewj (2 × 3 × 5 × 

7) keâe ue. me. %eele keâerefpeS~ 
 (a) 6300 (b) 7200 
 (c) 9000 (d) 8400 
51.  oes JÙeefòeâÙeeW keâer DeeÙe keâe Devegheele 7 : 5 nw Deewj Gvekesâ 

mebiele JÙeÙeeW keâe Devegheele 9:7 nw~ Ùeefo Jes ›eâceMe: `1700  
Deewj `1100 keâer yeÛele keâjles nQ, lees ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâer 
mebiele DeeÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) ` 5,000, ` 5,000  (b) ` 4,500, ` 3,500  
 (c) ` 5,500, ` 4,500 (d) ` 3,500, ` 2,500 
52.  Ùeefo efkeâmeer ieeBJe keâer pevemebKÙee 5 Je<e& ceW, 1,75,000 mes 

yeÌ{keâj 2,62,500 nes peeleer nw, lees pevemebKÙee ceW Øeefle 
Je<e& nesves Jeeueer Deewmele ØeefleMele Je=efæ %eele keâerefpeS~ 

 (a) 15% (b) 9%  
 (c) 10% (d) 12% 
53.  Skeâ meceyeeng ef$eYegpe keâer TbÛeeF& 12 mesceer. nw~ ef$eYegpe 

keâe heefjceehe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 18 3 cm  (b) 42 cm  
 (c) 24 3 cm (d) 30 3  cm 
54.  Skeâ DeeÙeleekeâej YetKeb[ keâe efJekeâCe& 37m nw, Deewj 

Fmekeâe #es$eheâue 420 m
2 nw~ `̀̀̀37.50 Øeefle ceeršj keâer oj 

mes YetKeb[ kesâ ÛeejeW Deesj yeeÌ[ ueieeveW keâer ueeiele %eele 
keâerefpeS~ 

 (a) `3,525  (b) `3,750  
 (c) `3,675 (d) `3,600 
55.  heejme Skeâ keâece keâe 40%, 8 efoveeW ceW hetje keâj mekeâlee nw, 

peyeefkeâ oerefhle Deewj heejme efceuekeâj Gme keâece keâe 10% Skeâ 
efove ceW hetje keâj mekeâles nQ~ keâece keâes hetje keâjves kesâ efueS 
Dekesâues oerefhle Éeje efueÙee ieÙee meceÙe %eele keâerefpeÙes~ 

 (a) 23 efove (b) 21 efove 
 (c) 22 efove (d) 20 efove 

56.  Skeâ Úe$e meeFefkeâue Éeje 8 km/h keâer Ûeeue mes 
3

2
 Iebšs 

ceW mketâue hengBÛelee nw~ mketâue mes Jeehemeer kesâ oewjeve Jen 
DeeOes Iebšs Deejece keâjlee nw Deewj 1 km Úesšs jemles mes peelee 
nw~ Gmekeâer meeFefkeâue keâer Ûeeue ceW efkeâleveer Je=efæ keâer peeveer 
ÛeeefnS, leeefkeâ Jen Gmeer meceÙe hej Iej hengBÛe mekesâ? 

 (a) 37%   (b) 37.5%  
 (c) 30.5% (d) 35% 
57.  `̀̀̀6,250 keâer OevejeefMe hej 12% Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe 

keâer oj mes 3 Je<e& ceW Øeehle nesves Jeeuee yÙeepe %eele 
keâerefpeS~  

 (a) `2,250  (b) `2,050  
 (c) `2,450 (d) `2,150 
58.  yÙeepe keâer ieCevee Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ DeeOeej hej keâjles 

ngS, jengue efkeâmeer efveef§ele OevejeefMe keâes 60% Jeeef<e&keâ 
Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj hej oes Je<e& kesâ efueS efveJesefMele 
keâjlee nw~ Ùeefo oes Je<e& kesâ Deble ceW Gmes ` ` ` ` 11,700 yÙeepe 
Øeehle neslee nw, lees Jen Meg¤ ceW efkeâleveer OevejeefMe efveJesefMele 
keâjlee nw? 

 (a) ` 8,000 (b) ` 7,250 
 (c) ` 7,750 (d) ` 7,500 
59.  Skeâ Jemleg kesâ Debefkeâle cetuÙe Deewj ›eâÙe cetuÙe keâe Devegheele 

5 : 3 nw~ Ùeefo Gme Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe `̀̀̀3645 nw Deewj 
ogkeâeveoej ves Debefkeâle cetuÙe hej 25% Deewj 10%  keâer oes 
›eâceeiele Útš oer nw, lees Fme mebJÙeJenej ceW nesves Jeeuee 
ØeefleMele ueeYe Ùee neefve %eele keâerefpeS~ 

 (a) 12.5 % ueeYe  (b) 10 % ueeYe  
 (c) 15 % neefve (d) 15.5 % neefve 
60.  Ùeefo 4 2x – 6x – 1 = 0  nw, lees  

  6 –6(x – x ) 4 –4–3(x + x )  keâe ceeve keäÙee nesiee? 
 (a) 178 (b) 148 
 (c) 120 (d) 156 
61.  veerÛes efoS ieS ∆∆∆∆KMN ceW, PQ, MN kesâ meceeblej nw~ 

Ùeefo 

KP 4
=

PM 13 Deewj KN = 20.4 cm nw, lees KQ keâe 
ceeve %eele keâerefpeS~ 

 
 (a) 3.6 cm  (b) 5.1 cm 
 (c) 8.2 cm (d) 4.8 cm 
62.  Ùeefo  0 90° < θ < ° nw, lees  

  
cot 1 sin 1 cos

1 tan 1 cos sin

θ − θ + θ ÷ + − θ + θ θ 
 keâe ceeve efvecve ceW 

mes efkeâmekesâ yejeyej nesiee? 

 (a) 
cos

2

θ
  (b) sin θ  

 (c) cos θ (d) 
sec

2

θ
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63.  efvecve leeefuekeâe ceW yeejbyeejlee-yebšve efoÙee ieÙee nw 
efpemekeâe meceeblej ceeOÙe 33 nw~ yebšve mes k kesâ mebYeeefJele 
ceeveeW keâe iegCeveheâue %eele keâerefpeS~  
ceeve (X) yeejbyeejlee (f) 
29 4 

30 3 

30 + k 3k 

34 2 

62 1 

 (a) 5 (b) 2  
 (c) 3 (d) 4 
64. 0.04 1.44 1.69 0.0009+ + ++ + ++ + ++ + +  keâe ceeve nw~ 
 (a) 10.3 (b) 1.70  
 (c) 2.03 (d) 2.73 
65. Ûeej Je<e& yeeo Skeâ heefjJeej kesâ oes meomÙeeW keâer kegâue DeeÙeg 64 

Je<e& nesieer~ Ûeej Je<e& henues Gvekeâer DeeÙeg keâe Devegheele 3 : 1 
Lee~ Gve oesveeW ceW mes Úesšs Jeeues keâer DeeÙeg %eele keâerefpeS~ 

 (a) 10 (b) 16 (c) 12 (d) 15 

yegefveÙeeoer efJe%eeve Deewj FbpeerefveÙeefjbie 
66. efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer cetue FkeâeF& veneR nw? 
 (a)  jsef[Ùeve (b)  ceesue 
 (c)  SefcheÙej (d)  kewâv[suee  
67. 50 «eece õJÙeceeve Jeeues Gme "esme keâe Deehesef#ekeâ IevelJe 

%eele keâerefpeS, efpemes heeveer ceW hetjer lejn mes [gyeeÙes peeves 
hej Gmekeâe Jepeve 10 «eece Øeehle neslee nw? 

 (a) 0.8 (b) 1.25 (c) 2.5 (d) 5  
68. Ùeefo 750N keâe Skeâ yeue 30kg õJÙeceeve keâer Skeâ ieeÌ[er 

keâes 16m lekeâ efJemLeeefhele keâjlee nw, lees efkeâÙee ieÙee keâeÙe& 
(kJ ceW) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 28 (b) 48 (c) 36 (d) 12  
69. Skeâ ieesueer 0.2 meskebâ[ ceW 90 ceeršj keâer otjer leÙe keâjleer 

nw~ Fmekeâer Ûeeue km/hr ceW %eele keâerefpeS~  
 (a) 162 (b) 1620 (c) 125 (d) 1250  
70. Ùeefo 90

o
C leeheceeve Jeeues DeeOee ueeršj iece& heeveer keâes 

10
o
C leeheceeve Jeeues meeÌ{s leerve ueeršj "b[s heeveer kesâ meeLe 

efceueeÙee peelee nw, lees keâesF& G<cee neefve ve nesves hej, 
Debeflece meblegueve leeheceeve (o

C ceW) %eele keâerefpeS~ 
 (a) 50 (b) 20 (c) 40 (d) 30 
71.  peye Yeer Skeâ Ûeeuekeâ, ÛegcyekeâerÙe Heäuekeäme keâes keâešlee nw, 

Skeâ emf  GmeceW Øesefjle neslee nw~ Ùen …………. kesâ ™he 
ceW peevee peelee nw- 

 (a)  keâtueece keâe efveÙece  (b)  petue keâe efveÙece 
 (c)  Heâwje[s keâe efveÙece (d)  Deesce keâe efveÙece  
72.  6 Deesce ØeeflejesOekeâ hej Jeesušspe keâe helee ueieeFS? 

 
 (a) 150V (b) 181.6 V  
 (c) 27.27 V (d) 54.48 V  

73.  veerÛes efoÙes ieÙes DeJejesOe (jsefpemšWme) keâe ØeeflejesOe %eele 
keâjW~ 

   
 (a) 65 × 10

-2
 Ω– 5 percent  

 (b) 65 × 10
2
 Ω ± 5 percent  

 (c) 65 × 10
-2

 Ω 
 (d) 65 × 10

-2
 Ω + 5 percent  

74.  DeeOegefvekeâ ceušerceeršjeW keâe GheÙeesie keâF& efJeÅegle ceeheob[eW 
kesâ ceeheve kesâ efueS efkeâÙee pee mekeâlee nw~ efvecveefueefKele 
keâe efceueeve keâjW:   
 ceeheob[  FkeâeF& 

1 Jeesušspe a Deesce 
2 Oeeje b hewâj[ 
3 ØeeflejesOe c Jeesuš 
4 DeeJe=efòe d SefcheÙej 
5 Oeeefjlee e nsvejer 
6 ØesjkeâlJe f nšd&pe 

 (a) 1-f, 2-b, 3-a, 4-e, 5-c, 6-d  
 (b) 1-b, 2-f, 3-a, 4-e, 5-c, 6-d  
 (c) 1-c, 2-d, 3-a, 4-f, 5-b, 6-e 
 (d) 1-c, 2-b, 3-d, 4-a, 5-f, 6-e  

75. Ùeefo 60W Je 100W yeuye kesâ levleg keâer uebyeeF& yejeyej 
nes lees- 

 (a) 60W levleg ceesše nw 
 (b) 100W levleg ceesše nw 
 (c) oesveeW Skeâ ner ceesšeF& kesâ nQ~ 
 (d) cetuÙeebkeâve veneR efkeâÙee pee mekeâlee~  
76.  n ØeeflejesOe ØelÙeskeâ 'r' Deesce keâe, peye meceeveeblej ceW pegÌ[e 

neslee nw lees meceleguÙe ØeeflejesOe 'R' oslee nw Ùeefo Fve 
ØeeflejesOeeW keâes ëe=bKeuee ceW peesÌ[e peelee nw, lees mebÙeespeve keâe 
ØeeflejesOe Deesce ceW neslee nw, pees efkeâ yejeyej nw~  

 (a) nR  (b) n
2
R  

 (c) R/n
2 (d) R/n  

77. 40W Deewj 60W jsefšbie kesâ oes Göerhle ØekeâeMe œeesle ceWme 
ceW ßesCeer ›eâce ceW pegÌ[s nQ, lees– 

 (a) oesveeW yeuye Skeâ meeLe 100W Kehele keâjWies 
 (b) oesveeW yeuye Skeâ meeLe 50W Kehele keâjWies 
 (c) 60W keâe yeuye DeefOekeâ oerhle nesiee 
 (d) 40W keâe yeuye DeefOekeâ oerhle nesiee  
78.  Tpee& keâer FkeâeF& nw -   

 (a) Jee@š  (b) vÙetšve   
 (c) efkeâueesJee@š DeeJej (d) heemkeâue   
79.  Meefòeâ ceeheve ceW leerve Jeešceeršj kesâ efueS efkeâme Øekeâej keâer 

ØeCeeueer keâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Skeâue Hesâpe ØeCeeueer  (b) oes-leej AC ØeCeeueer  
 (c) leerve leej AC ØeCeeueer  (d) Ûeej leej AC ØeCeeueer  
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80. 50 cesieenšd&pe hej 10mV keâer ceehe kesâ efueS keâewve-mee 
ceeršj GheÙegkeäle nw? 

 (a) cetefJebie DeeÙejve Jeesušceeršj 
 (b) JeeršerJeerSce 
 (c) Fueskeäš^esmšwefškeâ Jeesušceeršj 
 (d) CRO  

81.  Skeâ JÙegl›eâce š^ebvme[dÙetmej keäÙee nw? 
  Ùen Skeâ Ssmee GhekeâjCe nw pees keâvJeš& keâjlee nw Skeâ 
 (a) efJeÅegle cee$ee keâes Ùeebef$ekeâ cee$ee ceW 
 (b) efJeÅegle Tpee& keâes leeheerÙe Tpee& ceW  
 (c) efJeÅegle Tpee& keâes Ùeebef$ekeâ cee$ee ceW 
 (d) efJeÅegle Tpee& keâes ØekeâeMe Tpee& ceW  
82. P-šeFhe Deæ&Ûeeuekeâ ceW heâceea melen yevo neslee nw– 
 (a) mebÙeespeer yeQ[ kesâ veerÛes (b) mebÙeespeer yeQ[ kesâ Thej 
 (c) Ûeeueve yeQ[ kesâ Thej (d) Ûeeueve yeQ[ kesâ veerÛes  
83.  [eÙees[ keâe Oeveelcekeâ šefce&veue De«eyeeÙeme kesâ efueS efkeâme 

šefce&veue mes pegÌ[e neslee nw? 
 (a) Oeveelcekeâ 
 (b) «eeGb[  
 (c) Ùee lees Oeveelcekeâ Ùee lees $e+Ceelcekeâ  
 (d) $e+Ceelcekeâ   
84.  LASER keâe celeueye nw? 
 (a) ueeFš SchueerefHeâkesâMeve yeeÙe efmšcÙeguesšs[ SefceMeve Dee@Heâ 

jsef[SMeve 
 (b) ueeFš SchueerefHeâkesâMeve yeeÙe mewÛegjsMeve SefceMeve Dee@Heâ jsef[SMeve  
 (c) ueeFš SchueerHeâeF[ yeeÙe efmšcÙeguesšs[ SefceMeve Dee@Heâ jsef[SMeve  
 (d) ueeFš SchueerHeâeF[ yeeÙe mewÛegjsšs[ SefceMeve Dee@Heâ jsef[SMeve  
85. Sue.F&.[er. keâe keäÙee DeLe& nww– 

(a) ØekeâeMe Glmepe&keâ ØeoMe&keâ (b) efvecve Tpee& ØeoMe&keâ 
(c) ØekeâeMe Glmepe&keâ [eÙees[ (d) ØekeâeMe Glmepe&keâ mebmetÛekeâ  

86.  Skeâue meewj mesue keâe Jeesušspe keäÙee nw? 
 (a) 1.5 V  (b) 0.5 V 

 (c) 5 V (d) 2.5 V  
87.  š^ebefpemšj keâe keâewve mee pebkeäMeve nukeâe [esh[ efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Glmepe&keâ (b) Glmepe&keâ leLee yesme oesveeW  
 (c) meb«eenkeâ (d) yesme  
88.  veerÛes efoÙee ieÙee Øeleerkeâ nw~ 

 
 (a) P Ûewveue JFET  
 (b) N Ûewveue JFET 
 (c) P Ûewveue ef[hueerMeve cee@mehesâš MOSFET 
 (d) N Ûewveue ef[hueerMeve cee@mehesâš  
89. ceeF›eâesØeesmesmej efve<heeove kesâ efueS ceMeerve Yee<ee ceW GÛÛe 

mlejerÙe Yee<ee keâeÙe&›eâceeW kesâ DevegJeeo hej keâece 
_____keâjlee nw~   

 (a) DemeWyeuej  (b) DevegJeeokeâ  
 (c) mebkeâuekeâ (d) keâcÙegefvekesâšj  
90.  efkeâmeer 8085 ceeF›eâesØeesmesmej ceW hewefjšer efyeš keâes leYeer mesš 

efkeâÙee peelee nw, peye efyešdme keâer mebKÙee nesleer nQ~ 
 (a) mece  (b) efJe<ece  
 (c) 1 (d)  0  

91.  ceeF›eâesØeesmesmej 3 MHz oesefue$e keâe ØeÙeesie keâjlee nw~ 
Skeâ  T DeJemLee keâer DeJeefOe nesleer nw: 

 (a) 1µs (b) 0.666µs  

 (c) 0.333µs (d) 3 µs  

92. 2 cesieeyeeF&š (2048 kb) cesceesjer kesâ S[ŝme kesâ efveOee&jCe nsleg 
efkeâleveer S[ŝme ueeFveeW keâer DeeJeMÙekeâlee nesieer? 

 (a) 20 (b) 21 

 (c) 19 (d) 11  

93.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme GhekeâjCe keâe GheÙeesie efJeÅegle 
ÛegcyekeâerÙe š^ebme[Ÿetmej keâer lejn efkeâÙee peelee nw pees Skeâ 
MeeHeäš keâer keâesCeerÙe eqmLeefle keâes efJeÅegle mebkesâle ceW 
heefjJeefle&le keâjlee nw?  

 (a) šskeâespevejsšj   (b) efmeb›eâesme   
 (c) meJeexceesšj   (d) peeFjesmkeâeshe   
94.  128 oMeceueJe mebKÙee keâes yeeFvejer ceW yeoueW~  
 (a) 100000  (b) 10000000  
 (c) 10010100 (d) 1000001   
95.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee DeeF[Wšefš efveÙece keâe Skeâ 

GoenjCe nw?   
 (a) a + (b + c) = (a + b) + c  
 (b) ab = ba  
 (c) a + 0 = 0 + a = a 
 (d) 1 + a = a + 1 = 1  

96.  NAND iesš kesâ oes Fvehegš ceW mes Skeâ keâes +Vcc mes 
keâveskeäš efkeâÙee peelee nw, efkeâme iesš kesâ YeeBefle keâeÙe& 
keâjsiee- 

 (a) NOT iesš (b) OR iesš 
 (c) EX-OR iesš (d) yeheâj  
97.  LXI H, 236AH efkeâme Øekeâej keâe S[^sefmebie ceesÌ[ nw? 
 (a) SkeämeÛeWpe uesveosve (b) DeØelÙe#e uees[ 
 (c) lelkeâeue yeÌ{e uees[ (d) ØelÙe#e uees[  

98. 8085 Øeesmesmej ceW efkeâme Øekeâej keâe efveoxMe Heäuewie keâes 
ØeYeeefJele veneR keâjlee nw?  

 (a) [sše mLeeveeblejCe efveoxMe (b) uee@efpekeâue efveoxMe 
 (c) MeeKee efveoxMe (d) DebkeâieefCele efveoxMe  
99.  efvecve ceW mes keâewve 8085 ceeF›eâesØeesmesmej kesâ efueS 

DeeGšhegš efmeiveue nw? 
 (a) SOD (b) HOLD 
 (c) SID (d) READY 

100.  efvecveefueefKele ceW mes keäÙee Deæ& Ùeespekeâ kesâ ™he ceW keâece 
keâj mekeâlee nw– 

 (a) XNOR (b) NOR 

 (c) XOR (d)  NAND 
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SOLUTION : PRACTICE SET- 1 

ANSWER KEY 
 

1. (d) 

2. (d) 

3.(c) 

4. (c) 

5. (c) 

6. (b) 

7. (a) 

8. (a) 

9. (a) 

10. (c) 

11. (c) 

12. (b) 

13. (d) 

14. (a) 

15. (a) 

16. (d) 

17. (b) 

18. (a) 

19. (a) 

20. (c) 

21. (a) 

22. (b) 

23. (c) 

24. (d) 

25. (b) 

26. (b) 

27. (d) 

28. (d) 

29. (b) 

30. (d) 

31. (a) 

32. (a) 

33. (c) 

34. (c) 

35. (d) 

36. (b) 

37. (b) 

38. (b) 

39. (c) 

40. (b) 

41. (d) 

42. (d) 

43. (a) 

44. (a) 

45. (b) 

46. (c) 

47. (b) 

48. (b) 

49. (d) 

50. (a) 

51. (d) 

52. (c) 

53. (c) 

54. (a) 

55. (d) 

56. (b) 

57. (a) 

58. (d) 

59. (a) 

60. (c) 

61. (d) 

62. (a) 

63. (b) 

64. (d) 

65. (b) 

66. (a) 

67. (b) 

68. (d) 

69. (b) 

70. (b) 

71.(c) 

72. (c) 

73. (b) 

74. (c) 

75. (b) 

76. (b) 

77. (d) 

78. (c) 

79. (d) 

80. (d) 

81. (a) 

82. (b) 

83. (a) 

84. (a) 

85. (c) 

86. (b) 

87. (d) 

88. (a) 

89. (c) 

90. (a) 

91. (c) 

92. (b) 

93. (b) 

94. (b) 

95. (c) 

96. (a) 

97.(c) 

98. (a) 

99. (a) 

100. (c) 

SOLUTION 
 

1. (d) 

 YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Skeâelcekeâ efJeMes<eleeSb- 
1. DeefKeue YeejleerÙe mesJeeSb → (Deveg. 312) 
2. ØeefleefveefOelJe keâer Demeceevelee → (jepÙemeYee - DevetmetÛeer -4) 
3. meMeòeâ keWâõ 
4. jepÙeeW ceW jepÙeheeueeW keâer efveÙegefòeâ (Deveg. 155) 
5. jepÙe metÛeer hej kesâvõ keâes keâevetve yeveeves keâe DeefOekeâej (Deveg. 249) 

6. Deeheelekeâeueerve ØeeJeOeeve (Deve. 352-360)  
7. Yeejle keâe mebefJeOeeve ve lees ueÛeeruee (vecÙe) nw Deewj ve ner keâ"esj 
(DevecÙe), yeefukeâ Ùen oesveeW keâe efceuee-peguee ™he nw~  
2. (d)  

 DevegÛÚso-20 (DehejeOeeW kesâ efueS oes<e-efmeefæ kesâ mebyebOe ceW mebj#eCe) 
Fmekesâ lenle leerve Øekeâej keâer mJeleb$elee keâe JeCe&ve nw-1. efkeâmeer Yeer 
JÙeefòeâ keâes Skeâ DehejeOe kesâ efueS efmehe&â Skeâ yeej mepee efceuesieer~ 2. 
DehejeOe keâjves kesâ meceÙe pees keâevetve nw Gmeer kesâ lenle mepee efceuesieer ve 
efkeâ henues Deewj yeeo ceW yeveves Jeeues keâevetve kesâ lenle~ 3. efkeâmeer Yeer 
JÙeefòeâ keâes mJeÙeb kesâ efJe™æ vÙeeÙeeueÙe ceW ieJeener osves kesâ efueS yeeOÙe 
veneR efkeâÙee peeÙesiee~   
3.(c)  

 keâejkeâ DeeieleeW keâer DeJemej ueeiele kesâ Deefleefjòeâ efkeâmeer JÙeeJemeeefÙekeâ 
heâce& Éeje Deefpe&le ueeYe DemeeceevÙe ueeYe keânueelee nw~ 

4. (c)  

 heeWieue oef#eCe Yeejle efJeMes<ekeâj leefceuevee[g kesâ ueesieeW kesâ Éeje ceveeÙee 
peeves Jeeuee Skeâ ØecegKe lÙeewnej nw~ oef#eCe Yeejle ceW ueesie Oeeve keâer 
heâmeue keâešves kesâ yeeo KegMeer ceveeves kesâ efueS Ùen lÙeewnej ceveeles nw~ 
Ùen metÙe& osJelee keâes meceefhe&le Skeâ MemÙeeslmeJe nw~ leefceue keâwueW[j kesâ 
Devegmeej peye metÙe& 14 Ùee 15 peveJejer keâes Oeveg jeefMe mes efvekeâuekeâj 
cekeâj jeefMe ceW ØeJesMe keâjles nw, leye Ùen efove leefceue veJeJe<e& keâer henueer 
leejerKe nesleer nw~ Gòej Yeejle ceW Fme efove keâes cekeâj me›ebâeefvle kesâ veece 
mes peeveles nw,  
5. (c)  

ve=lÙe Mewueer  mebyeæ keâueekeâej 
YejleveešŸece  - Ùeeefceveer ke=â<Cecetefle&,™efkeäceCeer 
                          osJeer,Sme. kesâ. mejespe, meesveueceeveefmebn 

keâLekeâ - efyejpet cenejepe, ueÛÚt cenejepe 
keâLekeâueer - ke=â<Ce veeÙej, ce=Ceeefueveer meejeYeeF&, 
                          MeevleejeJe 
ceesefnveerDeóce - kesâ. keâuÙeeCeer Deccee,ßeer osJeer, 
                          jeefieveer osJeer, ieerlee ieeÙekeâ 
6. (b)  

Yeejle ceW Debleefj#e DevegmebOeeve kesâ efueS meyemes henues 1962 ceW 
ØeOeeveceb$eer peJeenj ueeue vesn™ Deewj Gvekesâ keâjeryeer menÙeesieer efJe›eâce 
meejeYeeF& kesâ ØeÙeemeeW mes YeejleerÙe je°^erÙe meefceefle keâer mLeehevee keâer ieF&, 
efpemekesâ DeOÙe#e efJe›eâce meejeYeeF& Les~ Fmeer ›eâce ceW [e@. efJe›eâce 
meejeYeeF& ves 1969 ceW YeejleerÙe je°^erÙe meefceefle kesâ mLeeve hej YeejleerÙe 
Debleefj#e DevegmebOeeve mebie"ve (ISRO) keâer mLeehevee keâer~ FmeefueS FvnW 
YeejleerÙe Debleefj#e keâeÙe&›eâce keâe pevekeâ keâne peelee nw~  
7. (a)  

 ‘ef›eâme iesue’ keâes Debleje&°^erÙe ef›eâkesâš ceW 500 Úkeäkesâ ueieeves Jeeues 
ogefveÙee kesâ henues efKeueeÌ[er nesves keâe ieewjJe Øeehle nw~  
8. (a)  

 yesefmeefuekeâe Dee@Heâ yee@ce peermeme (Basilica of Bom Jesus) Skeâ 
jesceve kewâLeesefuekeâ yesefmeefuekeâe nw, pees ieesJee jepÙe ceW efmLele nw~ Ùen 
Ùetvesmkeâes kesâ efJeÕe Oejesnj mLeueeW ceW mes Skeâ nw~ yesefmeefuekeâe Dee@heâ yee@ce 
peermeme ÛeÛe& Yeejle ceW Deheveer lejn keâe Devet"e SJeb DevegkeâjCeerÙe yeejeskeâ 
Jeemlegkeâuee kesâ efueS peevee peelee nw~ Fmekeâe efvecee&Ce 1605 ceW efkeâÙee 
ieÙee Lee~  
9. (a)  

 leguemeer oeme keâer YeeBefle ner efnvoer Yee<ee kesâ Skeâ DelÙeble Øeefmeæ meble 
metjoeme Les, efpevekesâ pevce Je ce=lÙeg kesâ mebyebOe ceW keâeHeâer efJeJeeo nw, hejvleg 
Fvekeâe meceÙe mebYeJele: 16JeeR Je 17JeeR Meleeyoer kesâ ceOÙe ngDee ceevee 
peelee nw~ keâne peelee nw efkeâ Jes pevceebOe Les, hejvleg GveceW meiegCe yeleeves 
keâer DeodYegle #ecelee Leer~ mebieerle ceW Yeer Jes DeejcYe mes ner ØeJeerCe Les~ 
metjoeme Éeje yeÇpeYee<ee ceW efueefKele ke=â<Ce Yeefòeâ kesâ heoeW kesâ Fvekesâ leerve 
«evLeeW ceW mebkeâefuele efkeâÙee ieÙee nw –  
metj meejeJeueer, metj meeiej leLee meeefnlÙe uenjer~ FmeceW mes meyemes ØeefmeÉ 
metj meeiej nw~   
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10. (c)  

 De®CeeÛeue ØeosMe keâer DebMeg pecmeWhee Ûeej yeej ceeGbš SJejsmš keâer 
Ûeesšer hej ÛeÌ{ves Jeeueer Yeejle keâer henueer ceefnuee nQ, efpevnW Yeejle kesâ je°̂heefle 
kesâ Éeje lesveefpebie veesiex vesMeveue S[JeWÛej DeJee[& kesâ efueS Ûegvee ieÙee~  
DebMeg pecmeWhee ves ceF& 2011 F&. ceW oes yeej, 2013 F&. leLee 2017 F&. 
ceW ceeGbš SJejsmš kesâ efMeKej hej ÛeÌ{eF& keâer nw~ 
11. (c) 

efpeme Øekeâej, Meš& Skeâ heefjOeeve (keâheÌ[e) nw, Gmeer Øekeâej nej Skeâ 
'DeeYet<eCe' nw~   
12. (b) 

efoÙes ieÙes ØeMveevegmeej ßesCeer mes, 

 
Dele: ? 56=    
13. (d) 

efpeme Øekeâej,  

  
leLee, 

   
Gmeer Øekeâej, 

  
14. (a) 

efoÙee nw- P , Q , R x, S→ + → − → → ÷  

 
2 1

S Q7P7R5
3 3

 

De#ejeW keâes ieefCeleerÙe efÛevneW ceW heefjJeefle&le keâjves hej,   

 
2 1

7 7 5
3 3

= ÷ − + ×  

 2 7 35= − +  
 30=   
15. (a) 

ØeMveevegmeej DeejsKe yeveeves hej, 

  
Dele:  ke=â<Cee, jesefnle kesâ oeoe DeLee&led efhelee kesâ efhelee nQ~  

16. (d) 

ØeMveevegmeej, 

 
efve<keâ<e& : 
I. (�) 

II. (�) 
III. (�) 

Dele: efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~ 
17. (b) 

mecetneW kesâ yeerÛe mebyebOe Fme Øekeâej nw - 

   
18. (a) 

ØeMveevegmeej– 

 
 efÛe$eevegmeej– mhe<š nw efkeâ kegâmeea hej ‘ieCesMe’ yew"e ngDee nw~ 
19. (a) 

efve<keâ<e& I Éeje ÛeeÙe keâeHeâer mes yesnlej hesÙe heoeLe& nw~ Ùen efve<keâ<e& 
heeueve veneR keâjlee nw keäÙeeWefkeâ Ùen keâLeve ceW veneR keâne ieÙee nw~ peyeefkeâ 
efve<keâ<e& II otOe keâer leguevee ceW, DeefOekeâ ueesie keâe@Heâer heervee hemebo keâjles 
nw~ Ùen efve<keâ<e& keâLeve keâe heeueve keâjlee nw~ 
20. (c) 

hejceJeerj Ûe›eâ mewefvekeâeW kesâ DemeeOeejCe Jeerjlee Deewj yeefueoeve kesâ efueÙes 
efoÙee peeves Jeeuee mecceeve nw~ Ùen mewefvekeâes keâes cejCeeshejevle Yeer efoÙee 
peelee nw~  
peyeefkeâ he©e efJeYet<eCe, he©e Yet<eCe Deewj he©e ßeer hegjmkeâej efkeâmeer Yeer #es$e 
ceW DemeeOeejCe Deewj Glke=â° keâeÙe& kesâ efueÙes Øeoeve efkeâÙee peelee nw~  
Dele: efJekeâuhe (c) meYeer efJekeâuheeW mes Demebiele nw~  
21. (a) 

 efove   JÙeefòeâ 
 jefJeJeej  → T 

 meesceJeej  → V 

 cebieueJeej  →  U 

 yegOeJeej → Q  
 Je=nmheefleJeej → S 

 Meg›eâJeej → R 

 MeefveJeej → P 

Dele: ‘V’ Éeje Ûegves peeves kesâ efueS ‘meesceJeej’ keâe efove Mes<e nQ~ 
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22. (b) 

keâesš, pewkesâš, leLee mJesšj Ùes meYeer iece& keâheÌ[s nQ peyeefkeâ Meš& iece& 
keâheÌ[e veneR nw~   
23. (c)  

   
Dele: Deye metjpe keâe cegKe ‘Gòej’ efoMee ceW nQ~   
24. (d) 

OeejCee ØeLece kesâ Devegmeej veeieefjkeâeW keâes cesš^es jsue mesJeeDeeW keâe DeefOekeâ 
GheÙeesie keâjvee ÛeeefnS Ùen OeejCee keâLeve ceW efveefnle veneR nw~ keäÙeeWefkeâ 
nj JÙeefòeâ keâer cebefpeue Deueie-Deueie nesleer nw~ pe™jer veneR nw efkeâ nj 
JÙeefòeâ cesš^es mšsMeve kesâ vepeoerkeâ ner jnlee nw Ùee Gvekeâer cebefpeue cesš^es 
mšsMeve kesâ vepeoerkeâ ner nes~ leLee OeejCee efÉleerÙe kesâ Devegmeej yengle mes 
ueesie Deheves keâeÙe&mLeue hej peeves kesâ efueS yeme mesJeeDeeW hej efveYe&j nQ 
Ùen OeejCee keâLeve ceW efveefnle nw- Dele: OeejCee efÉleerÙe keâLeve keâe 
DevegmejCe keâjleer nw~  
25. (b) 

22 peveJejer kesâ yeeo peveJejer ceW yeÛes efoveeW keâer mebKÙee · 9 efove 
2020 ceW heâjJejer ceW efoveeW keâer mebKÙee = 29 efove 
ceeÛe& ceW efoveeW keâer mebKÙee = 31 efove  
DeØewue ceW efoveeW keâer mebKÙee = 30 efove 
Dele: 22 peveJejer kesâ yeeo 3 DeØewue lekeâ efoveeW keâer mebKÙee = 9 + 29 

+ 31 + 30 = 99 efove  
100 efove ceW Mes<e yeÛes efoveeW efkeâ mebKÙee = 100 – 99 = 1 efove  
Dele: 22 peveJejer 2020 mes 100 efove yeeo 1 ceF& 2020 nesiee~ 
Dele: 1 ceF& 2020 keâe efove nesiee · meesceJeej ± 2 · yegOeJeej  
22 peveJejer 2020 mes 100 efove yeeo 1 ceF& 2020, yegOeJeej nesiee~ 
26. (b) 

 keâchÙetšj Jen Fueskeäš^eefvekeâ ef[JeeFme nw, pees [eše keâes Fvehegš keâjleer 
nw, [eše keâes Øeesmesme keâjleer nw, DeeGšhegš Glhevve keâjleer nw leLee 
heefjCeeceeW keâes YeefJe<Ùe ceW ØeÙeesie kesâ efueS mšesj keâjleer nw~ 
27. (d)  

 keâchÙetšj kesâ Ûeej cetue keâeÙe& nesles nQ- 
(1) Fvehegš (2) mšesjspe 
(3) Øeesmesefmebie (4) DeeGšhegš 
28. (d)  

keâchÙetšj Skeâ mJeÛeeefuele Fueskeäš^eefvekeâ ceMeerve nw pees [eše mJeerkeâej 
keâjlee nw, Gmes Yeb[eefjle keâjlee nw, efoÙes ieÙes efveoxMeeW kesâ Deveg™he 
efJeMues<eCe keâjlee nw leLee efJeMuesef<ele heefjCeeceeW keâes DeeJeMÙekeâleevegmeej 
efveie&le keâjlee nw~ FmeceW keâesF& YeeJeJesMe veneR neslee, keäÙeeWefkeâ Ùen efmehe&â 
efoÙes ieÙes efoMee efveoxMeeW (Program) kesâ Devoj ner keâeÙe& keâjlee nw~  
29. (b) 

 oes Ûeue jns ›eâceeosMeeW keâes mebÙeesefpele keâjves Jeeues I/O ØeJeen keâes heeFhe 
keânles nw keäÙeeWefkeâ heeFhe Skeâ Ssmeer efJeefOe nw efpemeceW metÛeveeÙeW Skeâ Øees«eece 
Øeesmesme mes otmejs Øees«eece Øeesmesme lekeâ hengBÛeeÙee peelee nw hejvleg Fmekeâer 
Skeâ meercee nesleer nw, ueieYeie 4096 yeeFšdme~ 

30. (d)  

 [smkeâše@he keâchÙetšj Skeâ heme&veue keâchÙetšj nw pees [smkeâ hej Ùee veerÛes 
efHeâš yew"lee nw~ uewheše@he, DeeF& hee@[, Lebye [^eFJe Deeefo heesšxyeue 
ef[JeeFme nw, peyeefkeâ [smkeâše@he keâchÙetšj keâes Skeâ ner mLeeve hej jnves 
kesâ efueS ef[peeFve efkeâÙee ieÙee nw DeLee&led Ùen heesšxyeue ef[JeeFme veneR 
nw~   
31. (a)  

 šshe [̂eFJe Skeâ [sše mšesjspe ef[JeeFme nw pees ÛegbyekeâerÙe šshe hej [sše keâes 
heÌ{lee (Read) Deewj efueKelee (Write) nw ÛegbyekeâerÙe šshe [sše meb«enCe, 
Deeceleewj hej Dee@HeâueeFve DeefYeuesKeerÙe (archival) [sše meb«enCe kesâ efueS 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw Skeâ šshe [̂eFJe ne[&ef[mkeâ kesâ efJehejerle Deveg›eâefcekeâ 
(sequential) Skeämesme mšesjspe Øeoeve keâjlee nw leLee ne[&ef[mkeâ [eÙejskeäš 
Skeämesme mšesjspe Øeoeve keâjlee nw~  
32. (a)  

 jwce keâchÙetšj ceW pÙeeoe GheÙeesie nesves Jeeueer cesceesjer nw Ùen Skeâ 
DemLeeÙeer cesceesjer nw DeLee&le efJeÅegle mehueeF& yebo nesves keâer efmLeefle ceW FmeceW 
mšesj [sše ve° nes peelee nw FmeerefueS Fmes JeesueešeFue cesceesjer keânles 
nQ~   
33. (c)  

 ØeeFcejer cesceesjer kebâhÙetšj keâer cegKÙe cesceesjer nesleer nw~ meeOeejCe ™he ceW 
ØeeFcejer cesceesjer Jen neslee nw pees kebâhÙetšj kesâ meeLe meerOes Fefvyeuš neslee 
nw~ FmeceW jwce Deewj jesce keâes jKee peelee nw~ jwce Skeâ JeesueešeFue 
cesceesjer nw efpememes [sše keâes keâeheâer lespeer mes Skeämesme efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ JeesueešeFue cesceesjer keâe DeLe& nw efkeâ ØeeFcejer cesceesjer ceW pees [sše nw 
Jees kesâJeue leye lekeâ jnlee nw peye lekeâ Jees keâchÙetšj Ûeeuet jnlee nw, 
pewmes ner keâchÙetšj yebo neslee nw lees ØeeFcejer cesceesjer ceWs mšesj [sše Yeer 
ve° nes peelee nw~ 
34. (c)  

cesceesjer heo (Term) keâe ØeÙeesie keâchÙetšj ceW [eše, Øees«eece Deewj 
DevegosMeeW keâes mLeeÙeer Ùee DemLeeÙeer leewj hej meb«eefnle keâjves kesâ efueS 
efkeâÙee peelee nw~ 

35. (d) 

 keäueesp[ meefke&âš šsueerefJepeve (CCTV), jsef[Ùees øeâerkeäJeWmeer 
DeeF[WefšefheâkesâMeve leLee JeeÙejuesme ueeskeâue SefjÙee vesšJeke&â (WLAN) 
Ùes meYeer keâcÙetefvekesâMeve lekeâveerkeâer nw~ 
CCTV– CCTV efpemes Jeeref[Ùees meefJe&ueeÙebme kesâ ™he ceW peevee peelee 
nw~ Ùen Jeeref[Ùees kewâceje keâe GheÙeesie keâj efmeiveue keâes Skeâ efJeefMe° 
mLeeve hej Øemeeefjle keâjlee nw~  
RFID– Ùen Dee@ypeskeäš mes pegÌ[s šwie keâes mJeÛeeefuele ™he mes henÛeeveves 
Deewj š^wkeâ keâjves kesâ efueS efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe #es$eeW keâe GheÙeesie keâjlee nw~ 
FmeceW Skeâ Úesše jsef[Ùees š^ebmeheeW[j, jsef[Ùees efjmeerJej Deewj š^ebmeceeršj 
neslee nw~ 
WLAN– WLAN Skeâ JeeÙejuesme ueeskeâue vesšJeke&â keâe Øekeâej nw 
pees oes Ùee DeefOekeâ ef[JeeFmeeW keâes Deeheme ceW keâveskeäš keâjlee nw~ 
36. (b) 

 ‘Yeejle vesš heefjÙeespevee’ ef[efpešue Fbef[Ùee DeefYeÙeeve keâe DeeOeej nw, 
efpemekeâer Meg™Deele Je<e& 2011 ceW keâer ieF&~ Fmekeâe GösMÙe osMe keâer meYeer 
«eece hebÛeeÙeleeW keâes keâce mes keâce 100 mbps keâer yeÇe@[yeQ[ keâvesefkeäšefJešer 
GheueyOe keâjevee nw~ ef[efpešue Fbef[Ùee Yeejle mejkeâej keâer Skeâ henue nw, 
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efpemekesâ lenle mejkeâejer efJeYeeieeW keâes osMe keâer pevelee mes peesÌ[vee nw~ Fmekeâe 
GösMÙe Ùen megefveefMÛele keâjvee nw efkeâ efyevee keâeiepe kesâ Fmlesceeue kesâ 
mejkeâejer mesJeeSB Fueskeäšê@efvekeâ ™he mes pevelee lekeâ hengBÛe mekeWâ~ ef[efpešue 
FefC[Ùee kesâ leerve keâesj Ieškeâ efvecve nw– 
(1) ef[efpešue DeeOeejYetle {eBÛes keâe efvecee&Ce keâjvee, 
(2) Fueskeäš^e@efvekeâ ™he mes mesJeeDeeW keâes pevelee lekeâ hengBÛeevee, 
(3) ef[efpešue mee#ejlee   
37. (b)  

 GSM keâe DeLe& iueesyeue efmemšce heâe@j ceesyeeFue keâcÙegefvekesâMeve nw~ 
Ùen Skeâ ef[efpešue mesueguej lekeâveerkeâ nw efpemekeâe GheÙeesie ceesyeeFue 
Jee@Ùeme Deewj [sše mesJeeDeeW keâes Øemeeefjle keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
CDMA keâe celeueye keâes[ ef[Jeerpeve ceušerheue Skeämesme nw~ CDMA 

DeeOeeefjle GhekeâjCeeW keâes efmece keâe[& keâer DeeJeMÙekeâlee vener nesleer nw, 
Ùen ESN (Fueskeäš^e@efvekeâ meerefjÙeue vecyej) keâe GheÙeesie keâjlee nw~ 
CDMA ceesyeeFue ceW, «eenkeâ keâer peevekeâejer Gmekesâ ns[mesš Ùee heâesve 
ceW meb«enerle (save) keâer peeleer nw~ Dele: efoS ieS oesveeW ner keâLeve mener 
nw~  
38. (b)  

 S[esye S›eâesyewš jer[j heesšxyeue [e@keäÙetceWš heâe@cexš (PDF) ceW heâeFueeW 
keâes osKeves, yeveeves, cewvÙegheguesš keâjves, efØebš keâjves Deewj cewvespe keâjves keâe 
Skeâ SefhuekesâMeve mee@heäšJesÙej nw~ Fmekeâe ØeÙeesie Je[& [ekeäÙetceWš yeveeves 
ceW veneR efkeâÙee peelee nw~ 
39. (c)  

 ceeF›eâesmee@heäš Je[& ceW Fhesâkeäš, Deb[jueeFve, heâe@vš mšeFue kewâjskeäšj 
heâe@cexefšbie kesâ efJekeâuhe nw, peyeefkeâ Fb[sšsMeve Skeâ hewje«eeheâ heâe@cexefšbie keâe 
efJekeâuhe nw~  
40. (b)  

 DMAX hebâkeäMeve keâes Skeämesue [sšeyesme hebâkeäMeve kesâ Devleie&le 
Jeieeake=âle efkeâÙee ieÙee nw~ hebâkeäMeve GheÙeesiekeâlee& Éeje efveefo&° ceeheoC[eW 
kesâ DeeOeej hej ÛeÙeefvele efjkeâe[& kesâ efueS [sšeyesme ceW efkeâmeer efJeefMe° 
heâeru[/keâe@uece kesâ efueS DeefOekeâlece ceeve Keespeves ceW meneÙelee keâjlee nw~ 
 DMAX Skeâ mebKÙeelcekeâ ceeve ueewšelee nw Fmes MS-

Excel 2000 ceW hesMe efkeâÙee ieÙee Lee~  
Formula– 

 = DMAX (database, field, criteria) 

41. (d)  

 Jesyecesue (Ùee Jesye-DeeOeeefjle F&cesue) Skeâ F&cesue mesJee nw efpemes Skeâ 
ceevekeâ Jesye yeÇeGpej keâe GheÙeesie keâjkesâ Skeämesme efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
Jesyecesue keäueeG[ meJe&j hej nesmš efkeâÙee pee mekeâlee nw, keäueeG[ F&cesue 
Deehekeâes cepeyetle F&cesue štue Øeoeve keâjlee nw Deewj Deehekeâes Fbšjvesš hej 
Gve lekeâ hengBÛe (access) Øeoeve keâjlee nw~  
42. (d)  

 ietieue ›eâesce kesâ veF& Fvkeâe@efivešes efJeb[es keâes efJeb[espe Deewj efuevekeäme ceW 
Keesueves kesâ efueS Mee@š&keâš keâerpe Ctrl + Shift + N keâe GheÙeesie keâjles 
nQ~  
Fvkeâe@efivešes- Fmekeâe GheÙeesie yeÇeGefpebie kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~ 
Deehekeâer yeÇeGefpebie efnmš^er, kegâkeâerpe Deewj meeFšeW keâe [sše Ùee Øehe$eeW 
(form) ceW ope& keâer peevekeâejer Deehekesâ ef[JeeFme hej mesJe veneR nesleer nw, 
Fmekeâe celeueye nw efkeâ Deehekeâer ieefleefJeefOe Deehekesâ ›eâesce yeÇeGpej Fefleneme 
ceW efoKeeF& veneR osieer, FmeefueS pees ueesie Deehekesâ ef[JeeFme keâe GheÙeesie 
keâjles nQ, Jes Yeer Deehekeâer ieefleefJeefOeÙeeW keâes veneR peeve mekeâles nQ~                                             

43. (a)  

ef[efpešue FefC[Ùee Øees«eece keâer efJeMes<elee efvecveefueefKele nQ– 
1.  ceeBie hej Meemeve Je mesJeeSb GheueyOe keâjevee~ 
2.  veeieefjkeâeW keâe ef[efpešue meMekeäleerkeâjCe~  

3.  ØelÙeskeâ veeieefjkeâ keâes GheÙeesefielee/megefJeOee kesâ ™he ceW ef[efpešue 
yegefveÙeeoer {eBÛee GheueyOe keâjevee~   

44. (a)  

 NTFS ceW heâeFue Deewj [eÙejskeäš^er vesce efkeâmeer Yeer SkeämešWMeve meefnle 
255 kewâjskeäšj lekeâ uecyes nes mekeâles nw~  
45. (b)  

 Yeejle kesâ meYeer SšerSce keâes peesÌ[ves keâe keâeÙe& ‘YeejleerÙe je°^erÙe Yegieleeve 
efveiece’ keâjlee nw~ Ùen Yeejle ceW Kegoje Yegieleeve Deewj efveheševe ØeCeeueer 
kesâ mebÛeeueve kesâ efueS Skeâ mece«e mebie"ve nw~ Fmes YeejleerÙe efjpeJe& yeQkeâ 
(RBI) Deewj YeejleerÙe yeQkeâ mebIe (IBA) Éeje Yegieleeve SJeb efveheševe 
ØeCeeueer DeefOeefveÙece-2007 kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ lenle Skeâ cepeyetle 
Yegieleeve Deewj efveheševe DeJemebjÛevee kesâ efJekeâeme nsleg mLeeefhele efkeâÙee ieÙee 
nw~ Fmes keâcheveer DeefOeefveÙece-1956 keâer Oeeje 25 kesâ ØeeJeOeeveeW kesâ 
lenle ‘iewj ueeYekeâejer mebie"ve’ kesâ ™he ceW Meeefceue efkeâÙee ieÙee nw~  
46. (c) 

ceevee yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg · x Je<e& 
 SJeb Úesšs yeÛÛes keâer DeeÙeg · y Je<e&  
ØeMveevegmej, 
 x + y = 33  ----(i) 

 x – y = 3   ----(ii) 

meceer. (i) SJeb (ii) mes- 
 x + y = 33 

 x – y = 3 

 2x = 36 

 x = 18 

Dele: yeÌ[s yeÛÛes keâer DeeÙeg · 18 Je<e& 
47. (b) 

∵  n Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee nw~  
3 2n n n(n 1) n(n 1)(n 1)∴ − = − = + −  

peneB, n = 1, 2, 3, 4, 5, ........... 

n keâe ceeve vÙetvelece 2 jKeves hej  
2×3×1 = 6 

n keâe ceeve vÙetvelece 3 jKeves hej 
3 ×4×2 = 24 

ÙeneB n = 2 hej Øeehle mebKÙee 6 leLee n = 3 hej Øeehle mebKÙee 24 meowJe 
6 mes efJeYeepÙe nw 
Dele: (n3

–n) 6 mes ncesMee efJeYeepÙe nesiee~ 
48. (b)  

(15 ÷ 3) –[{(19 – 1) ÷ 2} – {5 × 20 – (7 × 9 – (– 2))}]  
= 5 – [{(19 – 1)÷ 2} –  {5×20 – (7×9 – (– 2))}] 

= 5 – [{18 ÷ 2} –  {100  – (63 + 2) }] 

= 5 – [9 – {100 – 65}] 

= 5 – [9 – 35] 

= 5 +26 
= 31  

49. (d) 

oer ieF& oMeceueJe mebKÙeeDeeW keâes Deejesner ›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves hej- 
0.0882 0.25 1.24 2.67→ → →  
Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer° Gòej nw~   
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50. (a) 

 2
2
 × 3

2
 × 5 × 7 = 1260  

 2
2
 × 3 × 5

2
 × 7 = 2100  

 2 × 3 × 5 × 7 = 210  

ue. me.  · 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 6300  

51. (d) 

ceevee Gvekeâer DeeÙe 7x, Deewj 5x 

leLee JÙeÙe 9y, Deewj 7y nw~ 
∵DeeÙe = JÙeÙe + yeÛele  
∴ ØeMveevegmeej, 7x–9y=1700 ………..(i) 

  5x–7y=1100 ………..(ii) 

  meceerkeâjCe (i) Je (ii) mes, 

 
                 ⇒ x = 500 

lees ØelÙeskeâ JÙeefòeâ keâer mebiele DeeÙe =7x=7×500=3500 

          5x=5×500=2500 

52. (c) 

ieeBJe keâer pevemebKÙee = 175000 

5 Je<e& yeeo ieeBJe keâer pevemebKÙee = 262500 

 pevemebKÙee ceW Je=efæ = 262500 – 175000 

            = 87500 

pevemebKÙee ceW Øeefle Je<e& nesves Jeeueer Deewmele Je=efæ  

       = 
87500

17500
5

=   

Dele: ØeefleMele Je=efæ = 
17500

100
175000

× = 10% 

53. (c) 

efoÙee nw - 
 meceyeeng ef$eYegpe keâer TBÛeeF& = 12 cm 

⇒ 
3

2
× Yegpee = 12 

⇒  Yegpee = 8 3 cm 

∴ meceyeeng ∆ keâe heefjceehe = 3×Yegpee 
   = 3× 8 3  
   = 24 3 cm  

54. (a) 

DeeÙeleekeâej YetKeb[ keâe efJekeâCe& = 37 

ØeMveevegmeej, 

  
2 2b 37+ =ℓ  

  2 2b 1369+ =ℓ  –––––– (1) 

  bℓ = 420  ––––––––––  (2) 

 ( )2 2 2b b 2 b+ = + +ℓ ℓ ℓ  
  = 1369 + 840 = 2209 

    b+ℓ   =  2209  = 47 

ÛeejeW Deesj yeeÌ[ ueieeves keâer ueeiele = ( )2 b 37.5+ ×ℓ  

   = 
75

94
2

× = ` 3525   

55. (d) 

heejme Skeâ keâece keâe 40% 
2

5
Yeeie  

 
 

, 8 efove ceW keâjlee nw, lees 

heejme keâes hetje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 
5

8
2

×  =20 efove 

(oerefhle + heejme) keâece keâe 10% 
10 1

100 10
Yeeie = 

 
, 1 efove ceW 

keâjles nQ~ 
 lees– hetje keâece keâjWies = 10 efove ceW 

 oerefhle keâe 1 efove keâe keâeÙe& = 
1 1

–
10 20

 

  = 
2 –1

20
 = 

1

20
 Yeeie  

Dele: Dekesâues hetje keâeÙe& keâjves ceW oerefhle Éeje efueÙee ieÙee meceÙe=20 efove 
56. (b) 

Úe$e keâer ØeejefcYekeâ Ûeeue = 8 km/h 

 meceÙe = 
3

2
Iebšs 

 otjer = Ûeeue × meceÙe  

           = 
3

8 12km
2

× =  

 ceevee Ûeeue ceW x km/h keâer Je=efæ ngF& nw~ 
ØeMveevegmeej, 

( ) 3 1
12 –1= x +8 × –

2 2

 
 
 

 

      11 = ( ) 2
x +8 ×

2
 

          x = 3 km/h 

Ûeeue ceW Je=efæ ØeefleMele = 
3

100 37.5%
8

× =   

57. (a)  

100

× ×cetueOeve oj  meceÙe
meeOeejCe yÙeepe ·  

 = 
6250 12 3

100

× ×
= ` 2250 

58. (d) 

ØeMve mes, ceevee cetueOeve = ` P  

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 

t
R

P 1 P
100

  + −  
   

 

 11700 = 

2
60

P 1 P
100

  + −  
   

 

 11700 = 

2
8

P P
5

   −  
   

 

 11700 = 
64P

P
25

−  
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 11700 = 
64P 25P

25

−
 

 P = 
11700 25

39

×
 

  P∴ =  ` 7500 

59. (a) 

ceevee Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe = `5x 

 Deewj ›eâÙe cetuÙe = `3x 

Debefkeâle cetuÙe hej 25% Deewj 10% keâer oes ›eâceeiele Útš oer ieF& leye 

efJe›eâÙe cetuÙe  = 
90 75

5x
100 100

× ×  

 3645 = 
90 75

5x
100 100

× ×  

                x = 1080 

›eâÙe cetuÙe = 3x = `3240 

ueeYe % = 100×efJe›eâÙe cetuÙe–›eâÙe cetuÙe
›eâÙe cetuÙe

 

 = 
3645 – 3240

100
3240

×  

 = 
405

100
3240

×  

 = 12.5% 

60. (c) 

 4 2x – 6x –1 = 0  

 oesveeW he#eeW ceW x2 mes Yeeie osves hej– 

  x
2
 – 6 – 

2

1
0

x
=   

  x
2
  – 

2

1
6

x
=  …. (1) 

 meceerkeâjCe (1) keâe Ieve keâjves hej– 

  x
6
  – 2 2

6 2 2

1 1 1
– 3x x 216

x x x

 − = 
 

 

  x
6
  – 

6

1
216 18

x
= +  

   = 234  ......(2)  

 meceerkeâjCe (1) keâe Jeie& keâjves hej– 

  x
4
  + 2

4 2

1 1
– 2x 36

x x
=  

  x
4
  + 

4

1
36 2

x
= +  

   = 38 ......(3)  

 ØeMveevegmeej– 
   (x

6
 – x

–6
) – 3(x

4
 + x

–4
) 

  = 
6 4

6 4

1 1
x – – 3 x

x x

   +   
   

 

 meceerkeâjCe (2) Je meceerkeâjCe (3) kesâ ceeve jKeves hej– 
  = 234 – 3 × 38 

  = 234 – 114 

  = 120 

61. (d) 

meceevlej jsKee mes neskeâj peeves Jeeues ØeefleÛÚsoer efleÙe&keâ jsKeeDeeW keâes 
meceevlej jsKee, meceeve Devegheele ceW efJeYeeefpele keâjlee nw~ 

∴ PQ MN� leLee KM Je KN efleÙe&keâ jsKeeSB nQ~ 

leye 

KP KQ
=

PM QN  

 

   ( )
4 x

=
13 20.4 – x  

( )4 20.4 – x = 13x
 

81.6 – 4x = 13x 

81.6 = 13x + 4x 

81.6 = 17x 

x = 

81.6

17  

x = 4.8 

Dele: KQ = 4.8 cm  
62. (a) 

 
cot 1 sin 1 cos

1 tan 1 cos sin

θ − θ + θ ÷ + − θ + θ θ 
 

 = 
( )

( )
( )

22
sin 1 cos1 tan

1 tan . tan 1 cos sin

 θ + + θ− θ
 ÷

− θ θ + θ θ  
 

 = 
( )

2 2
1 sin 1 cos 2cos

tan 1 cos sin

 θ + + θ + θ
÷  

θ + θ θ  
 

 = 
( )

( )
2 1 cos1

tan 1 cos .sin

 + θ
÷  

θ + θ θ  
 

 = 
1 2

tan sin
÷

θ θ
 

 = 
cos sin cos

sin 2 2

θ θ θ
× =

θ
  

63. (b) 
ceeve (x) yeejbyeejlee (f) f×x 

29 4 116 

30 3 90 

30+k 3k 90k+3k
2
 

34 2 68 

62 1 62 

 Σf = 10+3k Σfx = 336+90k+3k
2
 

meceevlej ceeOÙe · 
fx

f

Σ
Σ
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 33 = 
2336 90k 3k

10 3k

+ +

+
 

 330 + 99k = 336 + 90k + 3k
2
 

 3k
2 
+ 90k – 99k + 336 – 330 = 0 

 3k
2
 – 9k +6 = 0 

 k
2 
– 3k + 2 = 0 

 (k – 2) (k – 1) = 0   

 k = 2, 1 

DeYeer° iegCeveHeâue = 2×1 = 2 

64. (d) 

0.04 1.44 1.69 0.0009+ + +  
 = 0.2 + 1.2 + 1.3 + 0.03 

 = 2.73 

65. (b) 

ceevee Úesšs meomÙe keâer DeeÙeg · y Je<e&  
SJeb yeÌ[s meomÙe keâer DeeÙeg · x Je<e& 
ØeLece Mele&- 
 x + 4 + y + 4 = 64 

 x + y = 56   ----(i) 

efÉleerÙe Mele&- 

 
x 4 3

y 4 1

−
=

−
 

 x – 4 = 3y – 12 

 x – 3y = –8   ----(ii) 

meceer. (i) SJeb (ii) mes- 
 x + y = 56 

 x – 3y = –8 

 –   +       + 

    4y  = 64 

   y = 16 

Dele: Úesšs meomÙe keâer DeeÙeg · y · 16 Je<e& 
66. (a)  

Sme.DeeF&. 7 cetue jeefMeÙeeB Deewj Gvekesâ cetue cee$ekeâ nesles nw~ 

cetue jeefMeÙeeB 
jeefMe S.I. cee$ekeâ 

õJÙeceeve efkeâuees«eece (Kg) 

uecyeeF& ceeršj (m) 

meceÙe meWkeâ[ (S) 

heoeLe& keâer cee$ee ceesue (mol) 

leeheceeve kesâefuJeve (k) 

efJeIegle Oeeje SefcheÙej (A) 

oerhle leer›elee keQâ[uee (Cd) 

Dele: jsef[Ùeve cetue FkeâeF& veneR nw~ 
67. (b) 

 "esme keâe õJÙeceeve = 50 gm 

 "esme kesâ Yeej ceW keâceer = 50 – 10 = 40 gm 

Dele: efJemLeeefhele heeveer keâer cee$ee = 40 gm 

 heeveer keâe IevelJe  = 1 gm/cc 

 "esme keâe DeeÙeleve = 40 cc 

Dele: "esme keâe IevelJe  = 
õJÙeceeve
DeeÙeleve

 

 
50

1.25gm / cc
40

=  

Deehesef#ekeâ IevelJe = 
"esme keâe IevelJe
heeveer keâe IevelJe

1.25

1
=  

       = 1.25 gm/cc   

68. (d) 

efoÙee nw,  
 yeue (F) = 750 N 

 efJemLeeheve (s) = 16 m  

efkeâÙee ieÙee keâeÙe& (w) = F.S cosθ 

 ÙeneB θ = 0 

 lees cosθ = 1 

 w = 750 × 16 

 w = 12000 J 

Ùee  w = 
12000

kJ
1000

 

 w = 12 kJ 

69. (b) 

ieesueer keâer Ûeeue 
otjer
meceÙe

=  

  
90 18

0.2 5
= ×  

  = 1620km/hr   
70. (b) 

ceevee Debeflece meblegefuele leeheceeve TºC nw leye 
 Heat lost    = Heat gain 

 m1c ∆T1    = m2c ∆T2 

 m1 ∆T1    = m2 ∆T2  

 ( ) ( )1 7
90 T T 10

2 2
− = −  

 (90 – T) = (7T –70) 

 8T = 160 

 
160

T
8

=  

  T = 20ºC    
71.(c)  

peye Yeer Skeâ Ûeeuekeâ, ÛegcyekeâerÙe yeneJe keâes keâešlee nw, Skeâ emf keâe 
GmeceW Øesefjle neslee nw~ Ùen hewâje[s keâe efveÙece kesâ ™he ceW peevee peelee nw~ 
Hewâje[s kesâ efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe ØesjCe kesâ oes efveÙece efoÙes- 
Hewâje[s keâe ØeLece efveÙece- peye efkeâmeer yevo heefjheLe ceW mebyeæ 
ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme kesâ ceeve  ceW heefjJele&ve neslee nw lees heefjheLe ceW efJeÅegle 
Jeenkeâ yeue GlheVe nes peelee nw, Fme GlheVe efJeÅegle Jeenkeâ yeue keâes 
Øesefjle efJeÅegle Jeenkeâ yeue keânles nQ~ Fme Øesefjle efJeÅegle Jeenkeâ yeue kesâ 
keâejCe Fme yevo heefjheLe ceW Øesefjle efJeÅegle Oeeje GlheVe nes peeleer nw~  
Ùen Oeeje leye lekeâ ØeJeeefnle nesleer jnleer nw peye lekeâ efkeâ ÛegcyekeâerÙe 
heäuekeäme ceW heefjJele&ve neslee jnlee nw pewmes ner ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme ceW 
heefjJele&ve yebo nes peelee nw heefjheLe ceW GlheVe Øesefjle efJeÅegle Oeeje Yeer yebo 
nes peeleer nw~  
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Hewâje[s keâe efÉleerÙe efveÙece- Øesefjle efJeÅegle Jeenkeâ yeue keâe ceeve 
ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme ceW heefjJele&ve keâer oj kesâ yejeyej neslee nw~ 
Ùeefo Øesefjle efJeÅegle Jeenkeâ yeue E nw leLee ÛegcyekeâerÙe heäuekeäme ceW heefjJele&ve 
d

dt

φ
 leLee hesâjeW keâer mebKÙee N nw lees- 

 
Nd

E
dt

φ
= −   

72. (c)  

 
 kegâue ØeeflejesOe = 12 + 6 + 15 = 33Ω 

∴ Oeeje (I) = 
V 150

4.54
R 33

= =  

∴ 6Ω ØeeflejesOe keâe Jeesušspe (V) = 4.54 × 6 = 27.27V 

73. (b)  

Resistor ceW 4 colour strips nQ~ 
henueer strip __Blue __6 __Value 
otmejer strip __Green __5 __Value 
leermejer strip __Red __2 __Multiplier ___10

2 
ÛeewLeer strip __Gold __tolerance __± 5% 

Formula - R = AB × 10
C
 ± Tolerance 

FmeefueS Resistor keâe ØeeflejesOe = (65×10
2 ± 5%) Ω 

Colour I
st
 band II

nd
 band III

rd
 band IV

th
 band 

Tolerance 

Black 0 0 10
0Ω  

Brown 1 1 10
1Ω ±1% 

Red 2 2 10
2Ω ±2% 

Orange 3 3 10
3Ω  

Yellow 4 4 10
4Ω  

Green 5 5 10
5Ω ±0.5% 

Blue 6 6 10
6Ω ±0.25% 

Violet 7 7 10
7Ω ±0.10% 

Grey 8 8 10
8Ω ±0.05% 

White 9 9 10
9Ω  

Gold   10
–1Ω ±5% 

Silver   10
–2Ω ±10% 

74. (c)  

 ceeheob[  FkeâeF& 

1. Jeesušspe c. Jeesuš 
2. Oeeje d. SefcheÙej 
3. ØeeflejesOe a. Deesce 

4. DeeJe=efòe f. nšd&pe 
5. Oeeefjlee b. Hewâj[ 
6. ØesjkeâlJe e. nsvejer 

75. (b)  

100 Jee@š kesâ yeuye keâe ØeeflejesOe keâce nesiee Dele: Gmekeâe efheâueecesvš 
ceesše (Thick) nesiee~ 

 
2

=
V

P
R

 

 
1

P
R

∝   ...(i) 

R
A

= ρ
ℓ

∵  

∴ρ Deewj ℓ  efmLej nw  

∴ 
1

R
A

∝  ...(ii) 

meceerkeâjCe (i) Deewj meceerkeâjCe (ii) mes  
 P ∝ A  

Dele: mhe° nw efkeâ ceesše lebleg, keâce ØeeflejesOekeâ keâe nesiee Deewj Gmekeâer 
Jee@šspe Meefòeâ DeefOekeâ nesieer~ 
76. (b)  

meceevlej mebÙeespeve kesâ efueS efoÙee nw efkeâ- 

 
r

R r nR
n

= ⇒ =  

Ùeefo Fve n ØeeflejesOeeW keâes ßesCeer-›eâce ceW peesÌ[e peeÙe leye leguÙekeâeueer 
ØeeflejesOe (R1) 

 R1= nr 
     = n (nR) 

  2

1R n R=  
77. (d) 

peye oes Ùee oes mes DeefOekeâ leeheoerefhle yeuye ßesCeer ›eâce ceW mebÙeesefpele nw~ 
leye DeefOekeâlece Ûecekeâ (ØekeâeMe) Gvekesâ ØeeflejesOe hej efveYe&j keâjlee nw 
keäÙesebefkeâ ßesCeer heefjheLe ceW Oeeje meceeve nesleer nw~ 

  
2

V
P

R
=  

  I → ßesCeer heefjheLe ceW meceeve  

  
1

P
R

∝  

efoÙee nw- P1
 
= 40 Jee@š, P2

 
= 60 Jee@š 

oes leeheoerefhle yeuye ceW, P1 keâe ØeeflejesOe DeefOekeâ nesiee P2 mes~ FmeefueS 
P1 DeefOekeâ Ûecekeâeruee (oerhle) nesiee~  

78. (c) 

 Jee@š ⇒efJeÅegle Meefòeâ keâe cee$ekeâ 
         vÙetšve ⇒ yeue keâe cee$ekeâ 
efkeâueesJeeš DeeJej ⇒ efJeÅegle Tpee& keâe cee$ekeâ  
        heemkeâue ⇒ oeye keâe cee$ekeâ 
79. (d) 

(i) 3 hesâpe 3 JeeÙej efmemšce ceW mevlegefuele Ùee Demevlegefuele uees[ kesâ 
efueS oes Jeešceeršj keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
(ii) 3 hesâpe 4 JeeÙej efmemšce ceW mevlegefuele uees[ kesâ efueS vÙetvelece Skeâ 
Jeešceeršj keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
(iii) 3 hesâpe 4 JeeÙej efmemšce ceW Demevlegefuele uees[ kesâ efueS 
DeefOekeâlece leerve Jeešceeršj keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
Dele: 4 leej AC ØeCeeueer ceW Meefòeâ ceeheves kesâ efueS leerve Jeešceeršj keâe 
GheÙeesie efkeâÙee peelee nw~    
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80. (d)  

GÛÛe DeeJe=efòe keâer cee$ee keâes ceeheves kesâ efueS CRO keâe GheÙeesie efkeâÙee 
peelee nw FmeefueS CRO 10MHz to 50MHz keâer ceehe kesâ efueS 
GheÙegòeâ nw~  

81. (a)  

Inverse Transducers- Ùen Skeâ Ssmee GhekeâjCe nw~ pees efkeâmeer 
Electrical quantity keâes mechanical quantity ceW yeoueles 
(change) nQ~ Inverse transducer keânueeles nw~ 
Ex:- (i) efhepees Fuesefkeäš^keâ ef›eâmšue 
(peye nce Fme hej emf ueieeles nQ leye FmeceW Vibration Glhevve neslee 
nw~) 
(ii) Induction motor  

82. (b) 

heâceea uesJeue efkeâmeer heoeLe& kesâ Tpee& yeQ[ Gme Tpee& mlej keâes JÙeòeâ 
keâjlee nw, efpemekeâer mebÙeespeer yeQ[ kesâ Fueskeäš^eve Éeje Yejs peeves keâer 
ØeeefÙekeâlee 50% nesleer nw~ 
Megæ Deæ&ÛeeuekeâeW ceW heâceea melen Tpee& iewhe kesâ ceOÙe ceW (mebÙeespeer Je 
Ûeeueve yeQ[ kesâ yeerÛe ceW) nesleer nw~ 
n-šeFhe Deæ&ÛeeuekeâeW ceW Ûeeueve yeQ[ kesâ veerÛes nesleer nw peyeefkeâ P-šeFhe 
Deæ&ÛeeuekeâeW ceW Ùen mebÙeespeer yeQ[ kesâ Thej nesleer nw~ 

 
peneB  
Ec = Conduction Energy level  

Ev = Valence Energy level  

EA = Acceptor Enegy level  
83. (a)  

[eÙees[ keâe P šefce&veue De«e yeeÙeme kesâ efueS Oeveelcekeâ šefce&veue mes pegÌ[e 
neslee nw leLee N-šefce&veue $e+Ceelcekeâ šefce&veue mes pegÌ[e neslee nw~ 

 
84. (a)  

ues]pej (LASER) :- LASER keâe efJemleej ™he Light 

Amplification by Stimulated Emission of Radiation neslee 
nw~ 
•  uespej meeceevÙele: Skeâ ØekeâeMe œeesle nw pees ueeFš yeuye Ùee heäuewMe ueeFš mes 

Deueie neslee nw leLee uespej ØekeâeMe keâer yengle mebkeâerCe& efkeâjCe GlheVe keâjlee 
nw~ 

85. (c)  

LED keâe full form, light emitting diode neslee nw~  
� LED, forward bias ceW light keâes emit keâjleer nQ~  
 LED keâes Si Deewj Ge mes veneR yeveeÙee peelee nw yeefukeâ Fmes 

composite semiconductor material mes yeveeÙee peelee nw~  
� LED keâes GaAs mes yeveeves hej infrared light, GaP mes yeveeves 

hej nje Ùee veejbieer ØekeâeMe leLee GaAsP mes yeveeves hej Yellow 

Ùee red light efvekeâueleer nw~  

� LED, Reverse bias ceW normal diode keâer lejn JÙeJenej 
keâjleer nw~  

� LED keâe cut-in voltage, 1.3 mes 1.5V neslee nw~ 
� 20mA kesâ forward current hej LED, light keâer maximum 

intensity osleer nw~  
� LED ceW power dissipation, efceueerJeeš ceW leLee Response 

time, micro second ceW neslee nw~  
86. (b)  

•  Skeâ JÙeefòeâiele meesuej mesue ceW 25 ef[«eer mesefumeÙeme Deewj 1.5 Jee@š 
keâer jesMeveer kesâ lenle 0.5 Jeesuš kesâ Deeme-heeme DeefOekeâlece efyepeueer 
efyevog hej Jeesušspe neslee nw~ 

•  Skeâ efJeefMe° cee@[dÙetue ceW 12 Jeesuš Ûeepe& keâjves kesâ efueS heÙee&hle 
Jeesušspe GlheVe keâjves kesâ efueS 36 mesue ëe=bKeuee ceW peesÌ[s peeles nQ~ 

•  Skeâ meewj mesue Skeâ efJeÅegle GhekeâjCe nw pees ØekeâeMe Tpee& keâes heâesšes 
JeesušsFkeâ ØeYeeJe Éeje meerOes efJeÅegle Tpee& ceW heefjJeefle&le keâjlee nw~ 
pees Skeâ Yeeweflekeâ Deewj jemeeÙeefvekeâ Iešvee nw~ 

•  meesuej mesue keâer efficiency 15-20% lekeâ nesleer nw kegâÚ 
efmLeefleÙeeW ceW 42% lekeâ nes peeleer nw~ 

87. (d)  

š^ebefpemšj keâe yesme pebkeäMeve nukeâe [eshe efkeâÙee peelee nw~ Glmepe&keâ DevÙe 
#es$e keâer leguevee ceW DeefOekeâ Yeejer cee$ee ceW [eshe efkeâÙee peelee nw Deewj 
meb«eenkeâ keâe [esefhebie yesme mes DeefOekeâ leLee Glmepe&keâ mes keâce neslee nw~   
88. (a)  

JFET Skeâ Three terminal device nw~ 
iesš, [^sve, meesme& 
Ùen Ùetefveheesuej ef[JeeFme nw keäÙeeWefkeâ Oeeje keâe ØeJeen cespee@efjšer Ûeepe& 
kewâefjÙej kesâ keâejCe neslee nw~ 
Ùen Voltage control current source device nw~ Ùen DeefOekeâ 
Lece&ue stable neslee nw, keäÙeeWefkeâ cewveesefjšer charge carrier keâer 
DevegheefmLele nesleer nw~ 
Fvehegš Fcheer[Wme GÛÛe neslee nw~ 
JFET keâe ueeYe keâce neslee nw, leLee Tpee& Kehele keâce nesleer nw~ 
Ùen oes Øekeâej keâe neslee nw~ 

 
89. (c)  

kebâheeFuej Skeâ kebâhÙetšj Øees«eece nw pees GÛÛe mlejerÙe Yee<ee ceW efueKes ieS 
Øees«eece keâes kebâhÙetšj keâer ceMeerveer Yee<ee ceW DevegJeeefole keâjlee nw~ 
kebâheeFuej keâe GheÙeesie Œeesle keâes[ keâes ceMeerve keâes[ Ùee mebkeâefuele keâes[ 
ceW DevegJeeefole keâjves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~   
90. (a)  

8085 ceeF›eâesØeesmesmej ceW hewefjšer efyešdme leYeer mesš neslee nw, peye Gmekeâer 
efyešeW keâer mebKÙee mece nes peelee nw SJeb efyešeW keâer mebKÙee efJe<ece nesves hej 
hewefjšer efyeš efjmesš nes peelee nw~  
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Example 

(i)  01010101 FmeceW 1's keâer mebKÙee mece nw, lees hewefjšer mesš nes 
peelee nw~   

(ii) 11001 FmeceW 1's keâer mebKÙee efJe<ece nw Dele: hewefjšer efjmesš nes 
peeÙesiee~  

91. (c)  

efoÙee nw - f= 3 MHz 

    Time= 
1

f
 

            = 
1

3MHz
 = 

61
×10 second

3

−
 

           T 0.33 s= µ  

92. (b) 

efoÙee nw- 
Memory capacity = 2MB  

2
A
×D      = 2×2

20
×8         

         2A
×D  =2

21
×8 

          A 21=  

peneB A→ Address line  

93. (b) 

efmeb›eâesme GhekeâjCe keâe GheÙeesie efJeÅegle ÛegcyekeâerÙe š^ebme[Ÿetmej  kesâ ™he ceW 
efkeâÙee peelee nw pees Meeheäš keâer keâesCeerÙe  efmLeefle keâes efJeÅegle mebkesâle ceW 
heefjJeefle&le keâjlee nw~ Ùen jesšj keâer keâesCeerÙe efmLeefle kesâ DeeOeej hej 
DeeGšhegš Jeesušspe GlheVe keâjlee nw~  
94. (b)  

 (128)10 = (?)2 

 

2 128 0

2 64 0

2 32 0

2 16 0

2 8 0

2 4 0

2 2 0

2 1 1

0
 

(128)10 = (10000000)2 

95. (c)  
 a + 0 = 0 + a = a 

Name AND form OR form 

Identity efveÙece 1.A = A 0+A = A 

Null efveÙece 0.A = 0 1+A = 1 

Commutative 
efveÙece 

AB = BA A+B = B+A 

Associative efveÙece  (AB).C = 

A(BC) 

(A+B)+C= 

A+(B+C) 

Distributive efveÙece A+BC=(A+B) 

(A+C) 

A(B+C)=(AB+AC) 

Absorption efveÙece A(A+B)=A A+AB = A 

De morgan's 

efveÙece 
AB A B= +  A B A.B+ =  

 

96. (a)  

NAND iesš kesâ oes Fvegheš ceW mes Skeâ keâes +Vcc mes keâveskeäš keâjves 
hej NOT  iesš keâer YeeBefle JÙeJenej keâjsiee~  

 
97.(c)  

Immidiate addressing mode ceW Dee@hejwv[ instruction ceW 
Deehekeâes[ kesâ legjvle yeeo specified neslee nw~ Ùes addressing mode 

meeceevÙele: 2 byte Ùee 3-byte kesâ nesles nQ~ 
meeceevÙele: I De#ej Jeeues instruction, lelkeâeue S[^sefmebie cees[ keâes 
oMee&les nQ~  
MVI A, AOH, LXIH, 236AH, ADI, 59H  

98. (a)  

8085 Øeesmesmej ceW [eše š̂ebmeHeâj efveoxMe keâe ØeYeeJe Heäuewie keâes ØeYeeefJele veneR 
keâjlee nw~ šeše š̂ebmeheâj keâe efveoxMe keâe GheÙeesie 8/16-efyešdme [sše keâes 
Source to destination jefpemšj ceW mLeeveebleefjle efkeâÙee peelee nw~ [sše 
š̂ebmeheâj efveoxMe ''COP" Dee@hejsMeve keâjles nw~   
99. (a)  

8085 ceeF›eâesØeesmesmej ceW SOD efmeiveue DeeGšhegš efmeiveue neslee nw~  
SOD (Serial Output Data) line 

•  8085 ceeF›eâesØeesmesmej ceW Skeâ 1 efyeš DeeGšhegš heesš& neslee nw~ 

•  Fme heesš& cesb SIM efveoxMe keâe GheÙeesie keâjkesâ [eše efueKee peelee nw~  

•  Fme heesš& ceW efueKes peeves Jeeues [eše keâes 7
th

 efyeš hej mšesj efkeâÙee 
peelee nw~ 

•  SkeäÙegceguesšj keâe efyeš 6
th

 efyeš keâes SOE (Serial Output 

Enable) mes peevee peelee nw~ 

•  Fme efyeš keâes Enable keâjves kesâ efueS 1 hej mesš nesvee ÛeeefnS~ 

 
100. (c)  

ne@heâ S[j heefjheLe ceW Skeâ AND iesš Deewj Skeâ XOR iesš neslee nw~ 

 
Truth Table- 

Inputs O/P 

A B Sum Carry 

0 

0 

1 

1 

0 

1 

0 

1 

0 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

1 

DeLee&led Half adder keâes XOR iesš Éeje Øeehle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ 
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PRACTICE SET - 2 

meeceevÙe peeie™keâlee 

1.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer Skeâ 
ØecegKe efJeMes<elee vener nw?  

 (a) mebIeJeeo keâer mLeehevee  
 (b) mejkeâej keâe mebmeoerÙe mJe™he   
 (c) cetue DeefOekeâej  
 (d) meecebleMeener keâes Øeeslmeenve 
2.  YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ keâewve mes DevegÛÚso Mees<eCe kesâ 

efJe®æ DeefOekeâej mes mebyebefOele nQ?  
 (a) 23 mes 24  (b) 14 mes 18  
 (c) 25 mes 28 (d) 19 mes 22 
3.  Glheeove keâer meerceeble ueeiele, -----Deefleefjòeâ FkeâeFÙeeW 

kesâ Glheeove nsleg kegâue ueeiele ceW nesves Jeeues heefjJele&ve mes 
mebyebefOele nw~ 

 (a) 1  (b) 2  
 (c) 4 (d) 3 
4.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee heâmeue GlmeJe cegKÙele: 

oef#eCe Yeejle ceW ceveeÙee peelee nw? 
 (a) DeesCece (b) ceeIeer   
 (c) GòejeÙeCe (d) efyent 
5.  peš-peeefšve efvecve ceW mes efkeâme jepÙe keâe DelÙeefOekeâ 

ueeskeâefØeÙe ueeskeâ ve=lÙe nw? 
 (a) Demece  (b) ÚòeermeieÌ{  
 (c) ceOÙe ØeosMe (d) efyenej 
6. he=LJeer kesâ kesâvõ mes 36,000 efkeâceer. Thej Yet–ceOÙe jsKee 

kesâ ÛeejeW Deesj heefj›eâcee keâjves Jeeuee Ghe«en keânueelee nw: 
 (a) OeÇgJeerÙe  (b) leguÙekeâeueer  
 (c) Yet ceOÙeJeer (d) oerIe&Je=òeerÙe  
7. Yeejle keâer efkeâme Skeâcee$e cegkeäkesâyeepe ves Ún yeej efJeMJe 

cegkeäkesâyeepeer ÛeQefheÙeve yevekeâj Fefleneme jÛee?  

 (a) efhebkeâer jeveer (b) keâefJelee ieesÙeue 
 (c) mejpetyeeuee osJeer (d) cewjerkeâe@ce 
8.  Yeejle kesâ efvecveefueefKele Øeefmeæ ÛeÛeeX ceW mes keâewve mee 

Deheves mLeeve kesâ meeLe megcesefuele veneR nw? 
 (a) meeblee ›etâ]pe yesefmeefuekeâe - keâesefÛÛe  
 (b) yesefmeefuekeâe Dee@]heâ yee@ce peermeme-ieesJee  
 (c) meWš pee@ve Fve o JeeFu[jvesme ÛeÛe& - heebef[Ûesjer 
 (d) meWš hee@ue kewâLes[^ue - keâesuekeâelee 
9.  efJekeâerueerkeäme kesâ men-mebmLeehekeâ petefueÙeve Demeebpes efkeâme 

osMe kesâ keâchÙetšj Øees«eecej nw ? 
 (a) Dee@mš^sefueÙee (b) ™me  
 (c) Ùetkesâ (d) ÙetSmeS 
10.     ........... ßeeruebkeâe keâer henueer ceefnuee ØeOeeveceb$eer Leer– 
 (a) jeCeeefmebOes Øesceoemee (b) [erveefiejer yeeboe Jeerpeslegbies 
 (c) efmeefjceeJees Yeb[ejveeÙekesâ (d) Ûebefõkeâe kegâceejlegbiee 

meeceevÙe yegefæ SJeb leke&â 

11.  Jen efJekeâuhe Ûegves pees leermejs Meyo mes Gmeer lejn mes 
mebyeefOele nw pewmes otmeje Meyo henues Meyo mes mebyebefOele nw~ 

  keâeiepe : mšshuej :: keâheÌ[s : ?  
 (a) ef[špexšb  (b) [^eÙej   
 (c) nQiej  (d) JeeefMebie ceMeerve 
12.  Gme mebKÙee keâe ÛeÙeve keâerefpeS, pees efvecveefueefKele ßesCeer 

ceW ØeMve efÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej DeeSieer~ 
  3, 6, 8, 16, 18, 36, ?  

 (a) 42  (b) 38  
 (c) 72 (d) 45 
13.  Skeâ efveefMÛele ketâš Yee<ee ceW, ‘ACQUIRE’ keâes 

‘QCAUEIR’ efueKee peelee nw~ Gmeer ketâš Yee<ee ceW 
‘DECLINE’ keâes efkeâme Øekeâej efueKee peeSiee? 

 (a) CEDELIN (b) CEDLEIN 
 (c) CEDLENI (d) CDELEIN 
14.  Ùeefo T keâe DeLe& Ieševee nw, K keâe DeLe& Yeeie nw, J keâe 

DeLe& iegCee nw Deewj Q keâe DeLe& peesÌ[vee nw, lees 
efvecveefueefKele keâe ceeve %eele keâerefpeS: 

  18 K 3 Q 4 J 2 T 5 = ? 

 (a) 9  (b) 14  
 (c) 15 (d) 3 
15.  Skeâ ueÌ[kesâ keâer Deesj FMeeje keâjles ngS, megjsMe ves keâne, 

‘Gmekeâer ceeb keâe YeeF&, cesjer ceeb kesâ efhelee keâe Fkeâueewlee heg$e 
nw~’ Gme ueÌ[kesâ keâer ceeb keâe megjsMe mes keäÙee mebyebOe nw ? 

 (a) ceewmeer/ceeceer (b) yenve  
 (c) oeoer/veeveer (d) ceeb 
16.  Gme efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâjW, pees veerÛes efoS ieS keâLeveeW 

keâe efve<keâ<e& veneR nes mekeâlee nw~  
  keâLeve 1 : meYeer efyeefuueÙeeB ceveg<Ùe nw~  
  keâLeve 2 : meYeer hesÌ[ Ûetns nQ~  
  keâLeve 3 : meYeer ceveg<Ùe hesÌ[ nQ~  
 (a) kegâÚ ceveg<Ùe Ûetns veneR nQ~  
 (b) meYeer hesÌ[ efyeefuueÙeeB veneR nQ~   
 (c) kegâÚ hesÌ[ efyeefuueÙeeb veneR nQ~  
 (d) meYeer efyeefuueÙeeB Ûetns nQ~  
17.  Gme Jesve DeejsKe keâe ÛeÙeve keâjW, pees efoS ieS JeieeX kesâ 

mecegÛÛeÙe kesâ yeerÛe kesâ mebyebOe keâes meJeexòece {bie mes 
efve¤efhele keâjlee nw~ 

  mleveOeejer, GYeÙeÛej, keâÚgS 

 
(a)

  
(b)

   

 
(c)

  
(d)
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18. Deehekeâes Skeâ ØeMve Deewj Ûeej keâLeve efoÙes ieÙes nQ~ efveCe&Ùe 
keâerefpeS efkeâ keâewve mes keâLeve ØeMve keâe Gòej osves kesâ efueS 
DeeJeMÙekeâ/heÙee&hle nQ~  

 ØeMve :  
 efJeefYeVe Deekeâej Je jbieeW keâer 10 ieWoW nQ: njer, heerueer, 

veerueer, ueeue Deewj iegueeyeer~ Skeâ ner jbie keâer ieWoeW keâe 
Deekeâej Skeâ meceeve nw~ keäÙee Deehe meyemes yeÌ[er mes meyemes 
Úesšer ieWoeW keâe ›eâce %eele keâj mekeâles nQ ? 

 keâLeve: 
 1) 3 ueeue ieWoW 2 njer ieWoeW mes yeÌ[er nQ~  
 2) 2 iegueeyeer ieWoW nQ pees meyemes Úesšer nQ~  
 3) 2 veerueer ieWo meyemes yeÌ[er nw~ 
 4) njer heerueer mes yeÌ[er nw~    
 (a) meYeer keâLeve SkeâmeeLe heÙee&hle nQ~   
 (b) Gòej %eele keâjves kesâ efueS keâLeve 1, 3 Deewj 4 heÙee&hle nQ~ 
 (c) Gòej %eele keâjves kesâ efueS keâLeve 1, 2 Deewj 4 heÙee&hle nQ~ 
 (d) Gòej %eele keâjves kesâ efueS keâLeve 1, 4 Deewj 2 heÙee&hle nQ~ 
19.  efoS ieS keâLeve Deewj efve<keâ<eeX keâes OÙeevehetJe&keâ heefÌ{S~ 

keâLeveeW ceW oer ieF& peevekeâejer keâes melÙe ceeveles ngS efJeÛeej 
keâjW, Deewj yeleeSb efkeâ efoS ieS efve<keâ<eeX ceW mes keâewve mes 
leeefke&âkeâ ™he mes keâLeve keâe heeueve keâjles nQ? 

  keâLeve: 
  Ûe›eâJeele meshee kesâ Deepe 3 p.m. yepes lekeâ yeeueemeesj leš 

hej škeâjeves keâer mebYeeJevee nw~ 11 a.m.  yepes mes, 
yeeueemeesj ceW Øe#egyOe mecegõ, Yeejer Je<ee& Deewj lespe nJeeSb 
Ûeueves keâer mebYeeJevee nw~ yeeueemeesj ceW 2 p.m. mes 9 p.m.  
yepes lekeâ efJeodÙegle Deehetefle& ØeYeeefJele jnves keâer mebYeeJevee 
nw~ 

  efve<keâ<e&:  
 I.  Deepe 3 p.m. yepes kesâ yeeo yeeueemeesj ceW efJeodÙegle keâšewleer 

nes mekeâleer nw~ 
 II.  Ûe›eâJeele kesâ iegpejves lekeâ, ceÚgDeejeW kesâ efueS Deepe mecegõ 

ceW peevee Demegjef#ele nesiee~ 
 (a) efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~  
 (b) kesâJeue efve<keâ<e& I heeueve keâjlee nw~  
 (c) kesâJeue efve<keâ<e& II heeueve keâjlee nw~ 
 (d) ve lees efve<keâ<e& I Deewj ve ner I heeueve keâjlee nw~ 
20.  veerÛes efoS ieS Ûeej MeyoeW ceW mes leerve efkeâmeer lejn mes 

mebiele nw Deewj Skeâ Demebiele nw~ Demebiele keâe ÛeÙeve keâjW~ 
 (a) efJeMes<eCe  (b) ef›eâÙee  
 (c) meb%ee (d) JeekeäÙe 
21.  Skeâ keâe@uespe ceW, Deeš& ™ce, ueeFyeÇsjer, efpece, uewye, 

mšesj™ce, mšeheâ™ce Deewj keäueeme™ce Skeâ ner Fceejle keâer 
meele Deueie-Deueie cebefpeueeW hej efmLele nQ~ Fceejle ceW 
meyemes veerÛes Jeeueer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 1 nw, Gmekesâ Thej 
Jeeueer cebefpeue keâe ›eâceebkeâ 2 nw, Deewj Fmeer lejn meyemes 
Thej Jeeueer cebefpeue keâe ›ebâceekeâ 7 nw~ ueeFyeÇsjer kesâ veerÛes 
keâesF& DevÙe cebefpeue veneR nw, Deewj ueeFyeÇsjer, efpece kesâ "erkeâ 
veerÛes nw~ efpece Deewj keäueeme™ce kesâ yeerÛe kesâJeue oes 

cebefpeueW nQ~ uewye Deewj mšeheâ™ce oesveeW mece ›eâceebkeâ Jeeueer 
cebefpeueeW hej nQ~ mšesj™ce Deewj Deeš& ™ce kesâ yeerÛe kesâJeue 
leerve cebefpeueW nQ~ mšesj™ce, uewye kesâ "erkeâ veerÛes nw~ 
efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee cebefpeue ›eâceebkeâ 4 hej efmLele nw? 

 (a) Deeš& ™ce (b) uewye 
 (c) mšesj™ce (d) mšeheâ™ce 
22.  Ûeej ØekeâeMeve metÛeeryeæ efkeâS ieS nw~ FveceW mes leerve 

efkeâmeer Âef° mes Skeâ meceeve nw Deewj Skeâ Demebiele nw~ 
Demebiele keâe ÛeÙeve keâjW~ 

 (a) efnbogmleeve šeFcme  (b) o efnvot  
 (c) Fbef[Ùee šg[s (d) o Fbef[Ùeve SkeämeØesme 
23.  Deheveer megyen keâer mewj kesâ oewjeve, efJeÅeebMeg metÙe& keâer efoMee 

ceW kegâÚ efkeâueesceeršj Ûeuelee nw~ kegâÚ meceÙe yeeo, Jen 
Deheves oeSB Ietcelee nw Deewj 5 km Ûeuelee nw~ Jen hegve: 
Deheves oeSB Ietcelee nw Deewj Ûeuevee peejer jKelee nw~ Deble 
ceW, efJeÅeebMegg efkeâme efoMee keâer Deesj Ûeue jne nw? 

 (a) hetJe& (b) oef#eCe 
 (c) Gòej (d) heefMÛece 
24.  efoS ieS keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW Deewj yeleeSb efkeâ oer ieF& 

OeejCeeDeeW ceW mes keâewve meer keâLeve ceW efveefnle nwb? 
  keâLeve:  
  efkeâmeeveeW keâes Gvekeâer Ghepe kesâ cetuÙe kesâ meeLe Glheeove 

ueeiele keâe 10³ Deefleefjòeâ efoÙee peevee ÛeeefnS~ 
  OeejCeeSb:  
 I.  Ssmes efkeâmeeve nQ, efpevnW ceewefõkeâ meneÙelee keâer DeeJeMÙekeâlee nw~ 
 II.  efkeâmeeveeW keâes Glheeove ueeiele kesâ Deefleefjòeâ Oeve keâer 

DeJeMÙekeâlee veneR nw~  
 (a) OeejCeeSb I Deewj II oesveeW ner efveefnle nQ~  
 (b) ve lees OeejCee I Deewj ve ner II efveefnle nww~   
 (c) kesâJeue OeejCee II efveefnle nw~ 
 (d) kesâJeue OeejCee I efveefnle nw~  

25.  Ùeefo 31 efomebyej, 2015 keâes ieg™Jeej Lee, lees 1 pegueeF&, 
2020 keâes keâewve mee efove nesiee? 

 (a) yegOeJeej (b) cebieueJeej 
 (c) jefJeJeej (d) meesceJeej 

keâchÙetšj SJeb DevegØeÙeesieeW keâer cetue yeeleW 

26.  kebâhÙetšj kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee keâLeve 
mener nw? 

 (a) kebâhÙetšj kesâJeue mee@heäšJesÙej mes yevee neslee nw~  
 (b) kebâhÙetšj mJeÙeb meejer peevekeâejer JÙeJeefmLele keâj mekeâlee nw~ 
 (c) kebâhÙetšj kesâJeue ne[&JesÙej mes yevee neslee nw~ 
 (d) Ùen Skeâ Fueskeäš^e@efvekeâ GhekeâjCe nw pees [sše keâes meb«eefnle, 

hegve: Øeehle Deewj mebmeeefOele keâjlee nw~ 
27. keâchÙetšj kesâ cegKÙe Yeeie nQ  
 (a) 6 (b) 7 

 (c) 8 (d) 9 
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28.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee kebâhÙetšj keâe Skeâ Ieškeâ 
veneR nw? 

 (a) SSueÙet (ALU) (b) meerheerÙet (CPU) 
 (c) cesceesjer (d) keâeiepe 
29.  [sše ØeefJeef° keâes efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJekeâuhe Éeje 

DeefOeke=âle veneR efkeâÙee pee mekeâlee nw? 
 (a) Dees.meer.Deej. (b) Dees.Sce.Deej.  
 (c) meer.Dees.Sce. (d) Sce.DeeF&.meer.Deej. 
30.  ...............keâchÙetšj mee@heäšJesÙej keâe Skeâ GoenjCe nw- 

(a) meer. heer. Ùet. (b) keâchewkeäš ef[mkeâ 
(c) cee@veeršj (d) ceeF›eâesmee@heäš-Dee@efheâme 

31. meJe&ØeLece keâchÙetšj ceeGme keâer Keespe efkeâmeves keâer? 
 (a) Ûeeume& yewyespe (b) [ieueme Sbpesueyeš& 
 (c) šs[ vesumeve (d) Suesve kesâ 
32. Ùeefo Deehe DeefOekeâ jwce mLeeefhele keâjles nQ, lees ceeF›eâesmee@heäš 

efJeb[espe- DeeOeeefjle kebâhÙetšj hej keäÙee Demej nesiee? 
 (a) Ùen Oeerceer ieefle mes keâece keâjsiee 
 (b) Ùen lespe ieefle mes keâece keâjsiee 
 (c) Ùen henues pewmee ner keâece keâjsiee 
 (d) Ùen keâece keâjvee yebo keâj osiee~ 
33. efvecveefueefKele cebs mes keâewve-mee jesce keâe JeCe&ve keâjlee nw? 
 (a) jer[ Deesveueer cesceesjer (b) jer[ Jevme cesceesjer  
 (c) jer[ Dee@ve cesceesjer (d) jer[ Deoj cesceesjer 
34.  efvecve ceW mes keâewve-mee DemLeeÙeer cewceesjer Ùee DeefmLej cewceesjer 

kesâ ™he ceW peevee peelee nw? 
 (a) jwce (b) jesce 
 (c) yuet js (d) ne[& ef[mkeâ 
35.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve ieuele nw/nQ? 

(i) kebâpesMeve-kebâš^esue Øeesšeskeâe@ue megefveefMÛele keâjles nQ efkeâ 
Øes<ekeâ Øeehlekeâlee& Éeje [sše Øeehle keâjves keâer meercee mes 
DeefOekeâ lespeer mes [sše veneR Yespe mekeâlee nw~ 

(ii) heäuees-kebâš^esue Øeesšeskeâe@ue Ùen megefveefMÛele keâjles nQ efkeâ 
Øes<ekeâ vesšJeke&â Éeje [sše mebÛeeefjle keâjves keâer meercee mes 
DeefOekeâ lespeer mes [sše veneR Yespee pee mekeâlee nw~   

 (a) ve lees (i) Deewj ve ner (ii) (b) oesveeW (i) Deewj (ii)  
 (c) kesâJeue (ii) (d) kesâJeue (i) 
36.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve ieuele nQ? 
  (i) ceesyeeFue heâesve ceW ØeÙegòeâ efmece (SIM) keâe hetCe& ™he 

meyme›eâeFyej DeeF[Wefššer cee@[Ÿetue (Subscriber 

Identity Module) nw~ 
  (ii) ceeF›eâes Deewj vewvees efmece keâe[& keâe Deekeâej yejeyej 

neslee nw~  
 (a) ve lees (i) Deewj ve ner (ii) (b) (i) Deewj (ii) oesveeW  
 (c) kesâJeue (ii) (d) kesâJeue (i) 
37. efmece (SIM) keâe hetje mJe™he nw- 
 (a) meym›eâeFyeme& DeeF[Wefššer cee[Ÿetue 
 (b) meym›eâeFyeme& DeeF[Wefššer ceMeerve 
 (c) mesuHeâ DeeF[Wefššer ceMeerve 
 (d) mesuHeâ DeeF[Wefššer cee[Ÿetue 

38. FveceW mes keâewve mee SefhuekesâMeve MS Dee@efHeâme keâe nw? 
 (a) Je[& (b) HeâesšesMee@he 
 (c) peercesue (d) ›eâesce 
39.  ceeF›eâesmee@heäš Je[& omleeJespeeW kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele 

ceW mes keâewve-mee keâLeve ieuele nw~ 
 (a) hegâšj GheÙeesiekeâlee& keâes ØelÙeskeâ he=‰ kesâ efveÛeues Yeeie hej 

content oesnjeves ceW ceood keâjles nw~ 
 (b) ns[j ØelÙeskeâ, he=‰ kesâ Meer<e& hej content keâes oesnjeves ceW 

GheÙeesiekeâlee&DeeW keâer meneÙelee keâjles nw~  
 (c) he=‰ mebKÙeeSB ØelÙeskeâ he=‰ kesâ Thej Ùee veerÛes efoKeeF& os 

mekeâleer nw~ 
 (d) Skeâ Skeâue omleeJespe ceW he=‰ mebKÙee kesâ ™he ceW jesceve 

Deewj Dejyeer oesveeW Debkeâ veneR nes mekeâles~ 
40.  ceeF›eâesmee@heäš Skeämesue 2019 ceW efjòeâ keâeÙe&he$ekeâ ceW Deepe 

keâer lejerKe kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
hebâkeäMeve nw? 

 (a) COUNTA()  (b) AVERAGE() 
 (c) WORKDAY() (d) TODAY() 
41.  F&-cesue ceW Bcc kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 

keâLeve DemelÙe nw? 
 (a) Bcc heâeru[ ceW [eues ieS S[^sme keâes heâe@jJe[& efkeâÙee pee 

mekeâlee nw~  
 (b) peye Deehe efkeâmeer mebosMe kesâ Bcc heâeru[ ceW F&-cesue S[^sme 

[eueles nQ, lees Jes S[^sme F&-cesue Øeehlekeâlee&DeeW keâes efoKeeF& 
veneR osles nQ~  

 (c) megj#ee Deewj ieesheveerÙelee keâejCeeW mes, yeÌ[er mebKÙee ceW ueesieeW 
keâes F&-cesue mebosMe Yespeles meceÙe Bcc megefJeOee keâe GheÙeesie 
keâjvee meyemes DeÛÚe neslee nw~ 

 (d) Øeehlekeâlee& mebosMe Øeehle keâjWies, uesefkeâve Bcc heâeru[ ceW 
metÛeeryeæ S[^sme veneR osKe heeSies~ 

42.  yeÇeGpej hej Skeâ veÙee šwye Keesueves kesâ efueS efvecve ceW mes 
efkeâmekeâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw ? 

 (a) Ctrl + T (b) Ctrl + A  
 (c) Ctrl + W (d) Ctrl + Y 
43.  Hesâmeyegkeâ kesâ mebmLeehekeâ keâewve nQ? 
 (a) efyeue iesšdme   (b) efšce yeve&me& ueer  
 (c) ceeke&â pegkeâjyeie&   (d) ceeFkeâue Sme [sue  
44.  metÛevee efkeâÙeesmkeâ (Information kiosks) kesâ mebyebOe ceW 

efvecveefueefKele ceW mes keâewve mes keâLeve ieuele nQ? 
  (i) Deekeâej, Øekeâej Deewj keâeÙe& hej OÙeeve efoS efyevee, meYeer 

metÛevee efkeâÙeesmkeâ ceW ne[&JesÙej Deewj mee@heäšJesÙej 
Ieškeâ nesles nQ~ 

  (ii)  ceeveJe keâce&ÛeeefjÙeeW keâer leguevee ceW, efkeâÙeesmkeâ DeefOekeâ 
«eenkeâeW keâes mesJee Øeoeve keâj mekeâles nQ, keäÙeeWefkeâ Jes 
24/7 keâece keâjles nQ Deewj yeÇskeâ veneR uesles nQ~ 

 (a) kesâJeue (ii)  
 (b) kesâJeue (i)  
 (c) (i) Deewj (ii) oesveeW 
 (d) ve lees (i) Deewj ve ner (ii) 
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45.  DevegkeâjCe Skeâ Øeef›eâÙee nw efpemeceW-   
(a) Øeef›eâÙee hej efveÙeb$eCe jKeves kesâ efueS keâchÙetšj keâe ØeÙeesie 

efkeâÙee peelee nw 
(b) yeeo ceW Øeef›eâÙee nsleg keâchÙetšj DeebkeâÌ[s Skeâef$ele keâjlee nw 
(c) JeemleefJekeâ Yeeweflekeâ efmemšce kesâ meÂMe ef›eâÙeeSb GlheVe keâjves kesâ 

efueS keâchÙetšj efmemšce Deewj Øees«eece keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw 
(d) memleer ojeW hej JeemleefJekeâ keâchÙetšj keâe cee@[ue lewÙeej efkeâÙee 

peelee nw 

Debkeâ Meem$e 

46. Deceve, efJeveÙe mes Glevee ner Úesše nw efpelevee Jen De®Ce mes 
yeÌ[e nw, Ùeefo De®Ce Deewj efJeveÙe keâer DeeÙeg keâe Ùeesie 40 
Je<e& nw, lees Deceve keâer DeeÙeg keäÙee nw? 

 (a) 20 Je<e& (b) 22 Je<e& 
 (c) 25 Je<e& (d) 30 Je<e& 
47.  (47)

25  
– 1, efvecve ceW mes efkeâmemes hetCe&leŠ efJeYeepÙe nw? 

 (a) 21 (b) 24 
 (c) 23 (d) 19 
48.  72 ÷ 4 × { 8 × 4 – (14 – 19)} keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 666  (b) 444  
 (c) 222 (d) 1296 
49. oer ieÙeer mebKÙeeDeeW kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 

melÙe nw? 
 (a) 13/33<32/47<20/47<25/27 

 (b) 13/33<20/47<25/27<32/27 
 (c) 13/33<20/47<32/47<25/27 
 (d) 20/47<13/33<32/47<25/27 
50.  Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS, efpemes 2,3,4,5, Deewj 

6 mes efJeYeeefpele efkeâS peeves hej 1 Mes<e yeÛelee nw, efkeâvleg 7 mess 
efJeYeeefpele efkeâS peeves hej kegâÚ Yeer Mes<e veneR yeÛelee~ 

 (a) 322  (b) 301  
 (c) 308 (d) 315 
51.  Ùeefo (m + n) : ( m – n) = 7 : 3 nw, lees  (m

3
 + n

3
) : 

(m
3
 – n

3
) = ? 

 (a) 133 : 117 (b) 117 : 13  
 (c) 117 : 133 (d) 17 : 133 
52.  Skeâ Menj keâer Deeyeeoer 5³ Øeefle Je<e& keâer oj mes yeÌ{ jner 

nw~ Ùeefo Menj keâer Jele&ceeve Deeyeeoer 1,85,220 nw, lees 
Skeâ meeue henues Gme Menj keâer Deeyeeoer efkeâleveer Leer?  

 (a) 1,76,000 (b) 1,70,500  
 (c) 1,76,400  (d) 1,76,200  
53.  Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe keâe DeeOeej 12 cm nw Deewj DevÙe 

oes YegpeeDeeW kesâ ceeheeW keâe Deblej 6 cm nw~ ef$eYegpe keâe 
heefjceehe keäÙee nesiee? 

 (a) 30 cm  (b) 54 cm  
 (c) 36 cm (d) 18 cm 
54. Skeâ DeeÙele keâer oes Demeceeve YegpeeDeeW keâe Devegheele 3:4 

nw~ Ùeefo Fmekeâe heefjceehe 42mesceer nw, lees efJekeâCe& keâer 
uebyeeF& %eele keâerefpeS~ 

 (a) 35 cm (b) 15 cm  
 (c) 25 cm (d) 30 cm 

55. P, Q keâer leguevee ceW 50% DeefOekeâ meceÙe ueslee nw~ Ùeefo Jes 
Skeâ meeLe keâeÙe& keâjles nw, lees keâeÙe& 18 efoveeW ceW hetje nes 
peeSiee~ Q Dekesâues Fme keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje keâjsiee? 

 (a) 30efove  (b) 22efove 
 (c) 24efove (d) 25efove 
56.  A Deewj B Skeâ meeLe efyebog X mes [^eFefJebie Meg® keâjles nw~ 

Deewj efyebog Y  keâer Deesj peeles nQ~ X Deewj Y kesâ yeerÛe keâer 
otjer 60 km nw~ A keâer Ûeeue, B mes 4km/h keâce nw~ Y 

hej henbgÛeves kesâ yeeo, B, Y mes Jeeheme ueewšlee nw Deewj Y 

mes 12 km keâer otjer hej efmLele Skeâ efyebog hej A mes 
efceuelee nQ~ A keâer Ûeeue %eele keâerefpeS~ 

 (a) 16 efkeâceer./Iebše  (b) 12 efkeâceer./Iebše  
 (c) 8 efkeâceer./Iebše (d) 20 efkeâceer./Iebše 
57.  Skeâ OevejeefMe hej 5% Jeeef<e&keâ yÙeepe keâer oj mes 3 Je<e& 

keâe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe `̀̀̀ 6,305 nw~ Gmeer jeefMe hej meceeve 
yÙeepe keâer oj mes meceeve DeJeefOe keâe meeOeejCe yÙeepe (` 
ceWb) %eele keâerefpeS~ 

 (a) 4,000/-  (b) 6,000/-  

 (c) 5,000/- (d) 3,600/- 

58.  ` 22,100 keâer OevejeefMe keâes efleefcej Deewj ceesveeueer kesâ 
yeerÛe Fme Øekeâej efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee efkeâ Ùeefo oesveeW 
Deheves efnmmeeW keâes 10³ Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj 
hej efveJesefMele keâjles nQ, lees 18 Je<e& yeeo heefjhekeäJelee hej 
ceesveeueer keâes osÙe OevejeefMe, 20 Je<e& yeeo heefjhekeäJelee hej 
efleefcej keâer osÙe OevejeefMe kesâ meceeve nesieer~ ØeejbefYekeâ 
OevejeefMe ceW ceesveeueer keâe efnmmee efkeâlevee Lee? 

 (a) ` ` ` ` 12,050  (b) ` ` ` ` 12,100 
 (c) ` ` ` ` 12,150 (d) ` ` ` ` 12,180 
59.  Skeâ ogkeâeveoej Skeâ Jemleg keâes 20³ kesâ ueeYe hej yesÛelee 

nw~ Ùeefo Jen Jemleg keâes 10³ keâce hej Kejerolee Deewj 
efheÚues efJe›eâÙe cetuÙe ceW `̀̀̀ 18 DeefOekeâ cetuÙe hej yesÛelee, 
lees Gmes 40³ keâe ueeYe Øeehle neslee~ Jemleg keâe cetue ›eâÙe 
cetuÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) ` 350  (b) ` 320  
 (c) ` 300 (d) ` 280 
60. Ùeefo (2a/m + b/n) = 2 leLee (a/m-b/n) = 4 nw, lees 

›eâceMe: ‘a’ leLee ‘b’  keâe ceeve %eele keâerefpeS~ 
 (a) 2m, -2n (b) -2n, 2m 
 (c) 2m, 2n (d) -2m, 2n 
61. Skeâ meceYegpe ef$eYegpe PQR keâer YegpeeDeeW kesâ ceOÙe efyevog 

X, Y leLee Z nQ~ Ùeefo ef$eYegpe PQR keâer heefjefOe 24 cm 

nw lees ef$eYegpe XYZ keâer heefjefOe efkeâleveer nesieer? 
 (a) 96 cm (b) 36 cm 
 (c) 12 cm (d) 48 cm 
62.  efvecve ceW mes keâewve mee efJekeâuhe efoS ieS meceerkeâjCe kesâ 

oebS he#e (RHS) keâes oMee&lee nw? 

  
1 + sinA

=
1- sinA

 

 (a) 
1

cosec A
  (b) sec A + cot A  

 (c) sin A + cos A (d) sec A + tan A 
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63.  X Øes#eCeeW keâe meceevlej ceeOÙe m nw~ Ùeefo oes Øes#eCeeW, 0 
Deewj m keâes Fvekesâ meeLe Meeefceue efkeâÙee peelee nw, lees veÙee 
ceeOÙe %eele keâerefpeS~ 

 (a) 
mx

x +1
  (b) m  

 (c) 
m

x +1
 (d) 

m(x +1)

x + 2
 

64. efvecveefueefKele keâe ceeve %eele keâerefpeS– 

 10 221 12 16+ + +  
 (a) 3 (b) 5 
 (c) 4 (d) 6 
65. S Deewj A keâer Jele&ceeve DeeÙeg ›eâceMe: 5 : 4 kesâ Devegheele ceW 

nQ~ FmeefueS leerve meeue yeeo, Gvekesâ DeeÙeg keâe Devegheele 
›eâceMe: 11 : 9 nes peeSiee~  S keâer Jele&ceeve DeeÙeg (Je<eeX 
ceW) keäÙee nw? 

 (a) 24 (b) 30 
 (c) 40 (d) 27 

yegefveÙeeoer efJe%eeve Deewj FbpeerefveÙeefjbie 
66. hewâj[ Øeefle  ceeršj ........keâer FkeâeF& nw~ 
 (a) efJeÅegleMeeruelee (b) efJeÅegle Ûeeuekeâlee 
 (c) heejiecÙelee (d) Jeeš Øeefle mšsjsef[Ùeve   
67. 80N Yeej Jeeues uekeâÌ[er kesâ Skeâ Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer 

Yegpee keâer uebyeeF& (mesceer. ceW) %eele keâerefpeS (g=10m/s
2
, 

uekeâÌ[er keâe IevelJe =1g/cm
3
 ueW) 

 (a) 60 (b) 20 
 (c) 80 (d) 40   
68. Ùeefo efkeâmeer keâej keâer ieefle 54km/hr mes yeÌ{keâj 

90km/hr nes peeleer nw, lees Fmekeâer ieefpele Tpee& .........kesâ 
Devegheele ceW yeÌ{ peeSieer~  

 (a) 3/5 (b) 4/9 
 (c) 9/16 (d) 9/25  
69. oes keâejW, X Deewj Y, ›eâceMe: 50km/hr Deewj 75km/hr 

keâer Deewmele ieefle mes A mes B lekeâ keâer Ùee$ee keâjleer nQ~ 
Ùeefo X keâes Fme Ùee$ee ceW Y keâer leguevee ceW 2 Iebšs DeefOekeâ 
meceÙe ueielee nw, lees A Deewj B kesâ yeerÛe keâer otjer ......... 
efkeâceer nw~ 

 (a) 800 (b) 400 
 (c) 300 (d) 600  
70. 1.25gm veeFš^espeve (Jg

–1
) kesâ Jee<heerkeâjCe keâer efJeefMe° 

ieghle T<cee %eele keâerefpeS, Ùeefo Ùen Fmekesâ keäJeLeveebkeâ 
196

0
C hej mebIeefvele nesves hej 250 petue T<cee cegòeâ 

keâjleer nw~  
 (a) 500 (b) 200 
 (c) 312.5 (d) 469  
71.  Skeâ ÛegbyekeâerÙe #es$e (B) ceW uebyeeF& (L) Deewj Jesie (V) kesâ 

meeLe Ûeueves Jeeues kebâ[keäšj kesâ efueS Øesefjle F&SceSheâ 
____Éeje efoÙee peelee nw~  

 (a) BLV (b) BLV
2  

 (c) BL
2
V (d) BL

2
V

2
  

72.  A Deewj B kesâ ceOÙe kegâue ØeeflejesOekeâlee nw ? 

 
 (a) 20 ohm (b) 5 ohm  
 (c) 80 ohm (d) 0 ohm  
73.  efÛe$e ceW oMee&Ùee ieÙee Øeleerkeâ efkeâmes efveefo&° keâjlee nw? 

   
 (a) Oeeje efveÙeb$ekeâ  (b) Øesjkeâ  
 (c) mebOeeefj$e (d) [eÙees[  
74.  ÛegcyekeâerÙe DeefYeJeen keâes Skeâ heoeLe& Ùee ÛegcyekeâerÙe 

heefjheLe ceW ØeefJe° keâjves keâer megiecelee kesâ ceeheve keâes........... 
keâne peelee nw~ 

 (a) ÛegcyekeâerÙe DeefYeJeen  (b) Øeefš°cYe  
 (c) Ûeeuekeâlee (d) heejiecÙelee  
75. ØeeflejesOe keâer efJecee nesieer- 
 (a) [ML

2
T

-3
A

-2
] (b) [MLT

-3
A

-1
] 

 (c) [M
2
LT

-3
A

-1
] (d) [ML

2
T

-1
A

-1
]  

76.  oes ØeeflejesOe R1 leLee R2 keâe mebÙegòeâ ØeeflejesOe 4.5ΩΩΩΩ nw 
peye Jes ßesCeer ›eâce ceW mebÙeesefpele nw~ leLee mebÙegòeâ ØeeflejesOe 
1ΩΩΩΩ nw peye Jes meceeveevlej ceW mebÙeesefpele nw, Fve ØeeflejesOeeW 
keâe ceeve nw - 

 (a) 3 Deesÿe Deewj 6 Deesÿe  (b) 3 Deesÿe Deewj 9 Deesÿe  
 (c) 1.5 Deesÿe Deewj 3 Deesÿe (d) 1.6 Deesÿe Deewj 0.5 Deesÿe  
77. Deesndce (Ohm's law) keâe efveÙece ueeiet neslee nw– 

 (a) ØeeflejesOekeâ heefjheLeeW ceW  
 (b) Øeefleef›eâÙeelcekeâ heefjheLeeW ceW  
 (c) ØeeflejesOekeâ heefjheLeeW ceW Je Øeefleef›eâÙeelcekeâ heefjheLeeW ceW oesveeW 
 (d) FveceW mes keâesF& veneR  
78.  Oeeje IevelJe J kesâ efueS mener efceueeve keâewve mee nw?    
 (a) SefcheÙej/ceeršj  (b) Jeesuš/ceeršj  
 (c) ketâuee@ce/ceeršj2  (d) SefcheÙej/ceeršj2  
79.  Meefkeäle ceehe keâer oes Jeešceeršj efJeefOe efkeâmekesâ efueS 

GheÙegkeäle nw?   
 (a) meblegefuele Deewj Demeblegefuele Yeej oesveeW  
 (b) kesâJeue meblegefuele Yeej  
 (c) [suše keâveskeäšs[ Yeej 
 (d) Demeblegefuele Yeej 
80. Skeâ CRO kesâ heox hej Øeehle efuemeepeme hewšve& Skeâ Je=òe 

nw~ oes efmeiveueeW keâer DeeJe=efòe nesieer  
 (a) meceeve (b) Demeceeve 
 (c) MetvÙe (d) Deveble 
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81.  LVDT keäÙee nw?  
 (a) lJejCe š^ebme[Ÿetmej  (b) oeye š^ebme[Ÿetmej   
 (c) efJemLeeheve š^ebme[Ÿetmej  (d) Jesie š^ebme[Ÿetmej  
82.  Fbmeguesšj ceW yewueWme yeQ[ Deewj kebâ[keäMeve yeQ[ kesâ yeerÛe 

Svepeea iewhe neslee nw- 
 (a) 1.5eV (b) 15 eV  
 (c) 0.5 eV (d) 0.05 eV 

83. efvecve ceW mes efkeâmeceWs P (heer) Deewj Sve (N)  #es$e keâes 
DeefOekeâ [eseEheie keâer peeleer nw? 

 (a) efheve [eÙees[ (b) šveue [eÙees[ 
 (c) heâesšes [eÙees[ (d) Mee@škeâer [eÙees[ 

84.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Øekeâej kesâ ef[mhues keâes efveef<›eâÙe 
ef[mhues keâne peelee nw, pees efJeÅegle [sše keâes ÂMÙe ØekeâeMe 
ceW yeoueves keâer efJeefOe kesâ lenle Jeieeake=âle efkeâÙee peelee nw? 

 (a) Sue.meer.[er.  (b) Sue.F&.[er.  
 (c) iewme ef[mÛeepe& hueepcee (d) CRTs/meer.Deej.šer. 
85.  LED  Glmepe&ve kesâ efueS 5×10

14
Hz,  Glmeefpe&le ØekeâeMe 

keâer lejbieowOÙe& nw– 

 (a) 60 vewveesceeršj  (b) 60 × 10
–6 ceeršj 

 (c) 6 vewveesceeršj  (d) 0.6 × 10
–6

 ceeršj 
86.  Megæ nje LED yeveeves kesâ efueS efvecveefueefKele ceW mes 

efkeâmekeâe GheÙeesie efkeâÙee peelee nw? 
 (a) Indium gallium nitride (InGaN) 

 (b) Gallium arsenide (GaAs) 

 (c) Zinc selenide (ZnSe) 

 (d) Aluminium gallium arsenide (A1GaAs) 

87.  peye Skeâ š^ebefpemšj keâe EB pebkeäMeve efjJeme& yeeÙem[ neslee 
nw~ lees keäueskeâšj keâjWš 

 (a) MetvÙe  (b) yengle GÛÛe  
 (c) mesÛegjsMeve keâjWš kesâ yejeyej (d) efjJeme&[ 
88.  MOSFET ceW O keâe DeLe& ______ hejle pees ef[JeeFme 

keâes Øeoeve ______ keâjlee nw~ 
 (a) Dee@keämeeF[, GÛÛe Fvehegš ØeeflejesOe 
 (b) DevÙe GÛÛe DeeOeej heefjJenve keâejkeâ 
 (c) Dee@keämeer Lece&ue, Lece&ue efmLejlee  
 (d) Dee@keämeeF[ keâce Fvehegš ØeefleyeeOee 
89.  8085 ceeF›eâesØeesmesmej ceW PSW keâe DeLe& nw............. 
 (a) Øees«eece mšesjspe Meyo  (b) Øees«eece mšsšme Meyo  
 (c) Øees«eece mšwkeâ Meyo  (d) Øees«eece mesš Meyo  
90.  ceeF›eâesØeesmesmej kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-

mee mener veneR nw?   
 (a) efveÙeb$eCe Ùetefveš Deebleefjkeâ Dee@ve-efÛehe meefke&âš kesâ mebÛeeueve 

keâes efveÙeefv$ele keâjleer nw~ 
 (b) 8-efyeš ceeF›eâesØeesmesmej 16-efyeš Ss[^sme keâes Øemeeefjle keâj 

mekeâlee nw~  
 (c) ceeF›eâesØeesmesmej kesâ heeme Dee@heâ-efÛehe cesceesjer veneR nesleer nw~  
 (d) FveceW š^eF&-mšsš DeeGšhegš efheve nesles nw~  

91.  mebÛeeÙekeâ keâe cegKÙe GösMÙe nw~ 
 (a) DemLeeÙeer [sše Yeb[ejCe 
 (b) efve<heeefole efkeâÙes peeves Jeeues Deieues efveo&sMe keâe š^wkeâ jKevee  
 (c) keâewve mee hesefjhesâjue Ss[̂sme nesvee ÛeeefnS Gmes Ûegvevee  
 (d) efveoxMe YeC[ejCe 
92. 8085 ceW READY keâe mebkesâle GheÙeesieer efmeæ neslee nw 

peye Øeesmesmej keâe mebÛeej efJeefveceÙe neslee nw?  

 (a) Skeâ Oeerces hesjerhesâjue (yee¢e) GhekeâjCe mes  
 (b) Skeâ lespe ieefle Jeeues Peripheral (yee¢e) GhekeâjCe mes  
 (c) Skeâ DMA efveÙeb$eCe efÛehe mes 
 (d) Skeâ PPI efÛehe mes 
93.  ne@ue ØeYeeJe ef[JeeFme ceW ne@ue Heâeru[ meerOes meceevegheeleer 

nw_______ 
 (a) DeJeefMe„ Jeesušspe  (b) ØeeflejesOeer #es$e  
 (c) ÛegcyekeâerÙe #es$e  (d) mepe& Oeeje  
94.  11001011 keâe Jebme (1's) keâe@chueerceWš ________nw~ 
 (a) 00110100 (b) 00110101  
 (c) 00111010 (d) 00110000 

95.  DeMorgan's ØecesÙe kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve mee mener nw?  

 (a) (AB)'=A'+B  (b) A' + B'= A'B'  
 (c) (AB)'= A' + B' (d) (A+B)'= A' * B 

96.  efkeâme Øekeâej keâe yetefueÙeve yeerpeieefCele efmeæevle Deewj 
efveÙece mes Guše nw~  Deewj OR keâes AND mes yeoueves kesâ 
efueS GheÙeesie keâjles nQ? 

 (a) oesnje efve<esOe  (b) [er-cee@ie&ve keâer ØecesÙe  
 (c) efJeefvecesÙe (d) hetjkeâ  
97.  _________INTEL 8085 ceW [sše š^ebmeHeâj efveoxMeeW keâer 

kegâue mebKÙee nw? 
 (a) 14 (b) 15  
 (c) 6 (d) 3 

98. efvecve ceW mes 1yeeFš efveoxMe keâer henÛeeve keâjW- 
 (a) JMP 2085H (b) LDA 2050H 
 (c) MOV C.A (d) MVI A, 32H 

99.  efvecve ceW mes keâewve mee efveoxMe kewâjer heäuewie keâes ØeYeeefJele 
keâjlee nw~ 

 (a) RAL (b) RIM 
 (c) JNC (d) RC 

100.   

 
  efoÙes ieÙes efÛe$e ceW, efoKeeÙee ieÙee meefke&âš ØeoefMe&le keâjlee 

nw- 
 (a) ef[keâes[j (b) meceevelee ef[šskeäšj 
 (c) hegâue S[j (d) hegâue meyeš^wkeäšj  
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SOLUTION : PRACTICE SET- 2  

ANSWER KEY 
 

1. (d) 

2. (a) 

3. (a) 

4. (a) 

5. (d) 

6. (b) 
7. (d) 

8. (c) 
9. (a) 

10. (c) 

11. (c) 

12. (b) 

13. (b) 

14. (a) 

15. (a) 

16. (a) 

17. (d) 

18. (a) 

19. (a) 

20. (d) 

21. (b) 

22. (c) 

23. (d) 

24. (d) 

25. (a) 

26. (d) 

27. (a) 

28.(d) 

29. (c) 

30. (d) 

31. (b) 

32. (b) 

33.(a) 

34. (a) 
35. (b) 

36. (c) 

37. (a) 

38. (a) 
39. (d) 

40. (d) 

41. (a) 

42. (a) 

43. (c) 

44. (d) 

45. (c) 

46. (a) 

47. (c) 

48. (a) 

49. (c) 

50. (b) 

51. (a) 

52. (c) 

53. (c) 

54. (b) 

55. (a) 

56. (c) 

57. (b) 

58. (b) 

59. (c) 

60. (a) 

61. (c) 

62. (d) 

63. (d) 

64. (b) 

65. (b) 

66. (a) 

67. (b) 

68. (d) 

69. (c) 

70. (b) 

71.(a) 

72. (b) 

73. (a) 

74. (d) 

75. (a) 

76. (c) 

77. (c) 

78. (d) 

79. (a) 

80. (a) 

81. (c) 

82. (b) 

83. (b) 

84. (a) 

85. (d) 

86. (a) 

87. (a) 

88. (a) 

89. (b) 

90. (c) 

91. (a) 

92. (a) 

93. (c) 

94. (a) 

95. (c) 

96. (b) 

97. (b) 

98. (c) 

99. (a) 

100. (d)

SOLUTION 

1. (d)  

 mebIeJeeo keâer mLeehevee, mejkeâej keâe mebmeoerÙe mJe¤he, cetue DeefOekeâej, 
veerefle efveoxMekeâ lelJe Deeefo YeejleerÙe mebefJeOeeve keâer efJeMes<elee nw, peyeefkeâ 
meecebleMeener keâes Øeeslmeenve, YeejleerÙe mebefJeOeeve keâe Debie veneR nw~ 
2. (a)  

 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 23 mes 24 Mees<eCe kesâ efJe®æ cetue 
DeefOekeâej mes mebyebefOele nw~ peneB DevegÛÚso 23, ceeveJe-ogJÙee&heej, yesieej 
Deewj efkeâmeer Yeer Øekeâej kesâ yeueelßece Deeefo hej ØeefleyevOe ueieelee nw, 
Jener DevegÛÚso 24 efkeâmeer hewâkeäš^er, keâejKeeves Je KeoeveeW, efvecee&Ce keâeÙeeX 
ceW 14 Je<e& mes keâce Gceü kesâ yeÛÛeeW kesâ efveÙeespeve hej jeskeâ ueieelee nw~  
3. (a)  

 meerceeble ueeiele kegâÚ ueeiele ceW heefjJele&ve nw peess Skeâ Deefleefjòeâ Jemleg kesâ 
efvecee&Ce Ùee Glheeove mes Deelee nw~ DeLee&led Ùen Glheeove keâer Skeâ Deewj 
FkeâeF& keâes peesÌ[ves keâer Je=efæMeerue ueeiele keâes meboefYe&le keâjlee nw~  
4. (a)  

 DeesCece keâe GlmeJe oef#eCe Yeejle Keemeleewj hej kesâjue jepÙe ceW yeÌ[s ner 
OetceOeece kesâ meeLe ceueÙeeuece meesuej kewâueW[j kesâ Devegmeej efÛebiece cenerves 
ceW jepee yeefue kesâ mJeeiele SJeb KesleeW ceW heâmeue keâer DeÛÚer Ghepe kesâ 
efueS ceveeÙee peelee nw~ 10 efoveeW lekeâ Ûeueves Jeeues Fme GlmeJe ceW mehe& 
veewkeâe oewÌ[ kesâ meeLe keâLekeâueer ve=lÙe keâe Yeer DeeÙeespeve efkeâÙee peelee nw~   
5. (d)  

 peš-peeefšve Gòej efyenej keâe meyemes ueeskeâefØeÙe ueeskeâve=lÙe nw, Keemekeâj 
efceefLeuee Deewj keâesMeer #es$e ceW~ Ùen heg®<eeW Deewj ceefnueeDeeW keâer Skeâ 
peesÌ[er Éeje efkeâÙee peelee nw~ peš peeefšve ceefnueeDeeW keâe ve=lÙe nw Deewj 
ceevemetve kesâ oewjeve ÛeeBoveer jele ceW efkeâÙee peelee nw~ 
efvecveefueefKele jepÙeesb ceW efkeâS peeves Jeeues ueeskeâ-ve=lÙe- 
Demece - efyeng, efyeÚgDee, vešhetpee, cenejme, veeiee ve=lÙe, Kesue 
ieesheeue, keâeveesF& Deeefo~ 
ÚòeermeieÌ{ - ieewj ceeefjÙee, hebLeer, jeGle veeÛe, heb[JeeCeer, Jes[eceleer, 
keâheeefuekeâe Deeefo~ 
ceOÙe ØeosMe - peJeeje, ceškeâer, KeeÌ[e veeÛe, hetâueheefle, ef«eoe ve=lÙe, 
mesueeYeoesveer Deeefo~ 
6. (b) 
 he=LJeer kesâ kesâvõ mes 36000 efkeâceer. Thej Yet-ceOÙe jsKee kesâ ÛeejeW lejheâ 
heefj›eâcee keâjves Jeeues Ghe«en keâes leguÙekeâeueer Ghe«en keâne peelee nw~ Ùen 
Ghe«en he=LJeer kesâ De#e kesâ uecyeJele leue ceW heefMÛece mes hetjye keâer Deesj 
he=LJeer keâer heefj›eâcee keâjles nQ~ 

7. (d)  

cewjerkeâe@ce Ún yeej keâer efJeÕe cegkeäkesâyeepeer ÛeQefheÙeve nw~ Fvekeâe mebyebOe 
ceefCehegj jepÙe mes nw~ FvneWves 2010 kesâ SefMeÙeeF& KesueeW ceW keâeBmÙe, 
2014 kesâ SefMeÙeeF& Kesue ceW mJeCe& leLee 2012 kesâ uebove Deesueefchekeâ 
keâeBmÙe heokeâ peerlee Lee~  
8. (c)   
Øeefmeæ ÛeÛe&    mLeeve 
meWš pee@ve Fve o JeeFu[jvesme ÛeÛe&  –  vewveerleeue (GòejeKeb[) 
meeblee ›etâpe yesefmeefuekeâe  – keâesefÛÛe (kesâjue) 
yesefmeefuekeâe Dee@heâ yee@ce peermeme – ieesJee 
meWš heeBue kewâLes[^ue  – keâesuekeâelee  
9. (a)  

petefueÙeve Demeebpes efJekeâerueerkeäme kesâ men-mebmLeehekeâ nQ~ Ùes Skeâ keâchÙetšj 
Øees«eecej Deewj nwkeâj Yeer nw~ Fvekesâ cenlJehetCe& keâeÙeeX kesâ efueS Je<e& 
2007 ceW Fkeâe@veesefcemš øeâer[ce Dee@heâ SkeämeØesMeve DeJee[& Deewj Je<e& 
2010 ceW mesce S[cme DeJee[& Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee~ Je<e& 2016 ceW 
Demeebpes keâes Decesefjkeâe ceW peemetmeer DeefOeefveÙece keâe GuuebIeve keâjves kesâ 
efueS Deejesefhele efkeâÙee ieÙee~    
10. (c) 

efmeefjceeJees Yeb[ejveeÙekesâ (ßeeruebkeâe) Skeâ ceneve jepeveerefle%e leLee efJeMJe 
keâer henueer ceefnuee ØeOeeveceb$eer LeeR~ FvneWves ßeeruebkeâe kesâ ØeOeeveceb$eer kesâ 
™he ceW leerve yeej 1960–65, 1970–77 leLee 1994–2000 
(ce=lÙegheÙeËle) lekeâ keâeÙe& efkeâÙee~  
11. (c) 

efpeme Øekeâej keâeiepe keâes šebieves Ùee hebÛe keâjves kesâ efueS mšshuej keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~ Gmeer Øekeâej keâheÌ[s keâes šebieves kesâ efueS nQiej keâe 
ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~  
12. (b) 

efoÙes ieÙes ØeMveevegmeej ßesCeer mes, 

 
Dele: ? = 38 

13. (b) 

efpeme Øekeâej, 
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 Gmeer Øekeâej, 

 
DeleŠ DECLINE keâes CEDLEIN kesâ ™he ceW efueKee peeSiee~  
14. (a) 

efoÙee nw-  
 T = Ieševee (–) 

 K = Yeeie (÷) 

 J = iegCee (×) 

 Q = peesÌ[vee (+) 

 18 K 3 Q 4 J 2 T 5 

De#ejeW keâes efÛevneW ceW heefjJele&ve keâjves hej,  
 ∴ 18 ÷ 3 + 4 × 2 – 5 

 = 6 + 4 × 2 – 5 

 = 6 + 8 – 5  

 = 9 

15. (a) 

ØeMveevegmeej, jòeâ mebyebOe DeejsKe Fme Øekeâej nw- 

 
Dele: DeejsKe mes mhe° nw efkeâ ueÌ[kesâ keâer ceeB megjsMe keâer  ceewmeer nesieer~  
16. (a) 

Jesve DeejsKe yeveeves hej- 

 
efJekeâuhe (a) kegâÚ ceveg<Ùe Ûetns veneR nQ~ Ùen keâLeve mener veneR nw~  
17. (d) 

ØeMveevegmeej, Jesve DeejsKe KeeRÛeves hej -  

 
18. (a) 

kegâue ieWoeW keâer meb] = 10 

 keâLeveeW kesâ Devegmeej –  
 (1) 3 ueeue > 2 njer  
 (2) 2 iegueeyeer meyemes Úesšer (> oes iegueeyeer)  
 (3) 2 veerueer meyemes yeÌ[er (< 2 veerueer)  
 (4) njer > heerueer  
DeLee&led 2 veerueer > 3 ueeue > 2 njer > heerueer > 2 iegueeyeer · veerueer 
> ueeue > njer > heerueer > iegueeyeer  
Dele: mhe° nw efkeâ meYeer keâLeve Skeâ meeLe heÙee&hle nw~   

19. (a) 

Ûe›eâJeele meshee kesâ Deepe 3 p.m. yepes lekeâ yeeueemeesj leš hej škeâjeves 
keâes mebYeeJevee kesâ keâejCe efJeÅegle keâšewleer nes mekeâleer nw leLee Ûe›eâJeele kesâ 
iegpejves lekeâ ceÚgDeejeW kesâ efueS mecegõ ceW peevee Demegjef#ele jnsiee~ Dele: 
efoS ieS keâLeve kesâ Devegmeej efve<keâ<e& I Deewj II oesveeW heeueve keâjles nQ~  
20. (d) 

efkeâmeer JeekeäÙe ceW meb%ee, ef›eâÙee Deewj efJeMes<eCe efveefnle nesles nQ~ Dele: 
efJekeâuhe ‘d’ meYeer efJekeâuheeW mes efYeVe nQ~ 
21. (b) 

keâLeveevegmeej meYeer cebefpeueeW keâes JÙeJeefmLele keâjves hej 
›eâceebkeâ  keâe@uespe kesâ Deheeš&ceWš 

7 Deeš& ™ce 
6 mše@Heâ ™ce 
5 keäuee@me ™ce 
4 uewye 
3 mšesj ™ce 
2 efpece 
1 ueeFyeÇsjer 

Ghejesòeâ ›eâce mes mhe° nw efkeâ cebefpeue 4 hej uewye efmLele nw~ 
22. (c) 

efoÙes ieÙes MeyoeW ceW efJekeâuhe ‘c’ keâes ÚesÌ[keâj meYeer vÙetpe heshej nw, 
peyeefkeâ efJekeâuhe ‘c’ ceW efoÙee ieÙee Meyo Skeâ ‘vÙetpe Ûewveue’ nw~    
23. (d) 

efJeÅeebMeg keâs Ûeueves keâe ›eâce efvecve Øekeâej nw-  

  
Ghejesòeâ DeejsKe mes mhe° nw efkeâ Deble ceW efJeÅeebMeg ‘heef§ece’ efoMee keâer 
Deesj Ûeue jne nw~  
24. (d) 

efoÙes ieÙes keâLeve mes mhe° nw efkeâ kesâJeue OeejCee-I Devleefve&efnle nw~  
25. (a) 

1 meeceevÙe Je<e& yeÌ{ves hej 1 Deefleefjòeâ efove pegÌ[ peelee nw, hejvleg ueerhe 
Je<e& nesves hej 2 Deefleefjòeâ efove yeÌ{les nw~ 
Dele: 31 efomecyej 2015 mes 31 efomecyej 2019 lekeâ Deefleefjòeâ 
efove  2016 · 2 ueerhe Je<e& 
 2017 · 1 meeOeejCe Je<e&  
 2018 · 1 meeOeejCe Je<e&  
 2019 · 1 meeOeejCe Je<e&  
Je<e& 2020 ceW peveJejer mes ueskeâj 1 pegueeF& lekeâ Deefleefjòeâ efove  
 · 3+1+3+2+3+2+1 · 15 

Dele: kegâue Deefleefjòeâ efove · 15 + 5 · 20 
1 pegueeF& meefnle Deefleefjòeâ efove · 20 – 14 · 6 
Dele: 1 pegueeF& keâes efove – ye=nmheefleJeej ± 6 · yegOeJeej    
26. (d)  

 keâchÙetšj Skeâ Fueskeäš^eefvekeâ GhekeâjCe nw pees [sše keâes meb«eefnle, hegve: 
Øeehle Deewj mebmeeefOele keâjlee nw~   
27. (a) 

 keâchÙetšj kesâ cegKÙe Yeeie nQ– 
1. CPU (mesvš^ue Øeesmesefmebie Ùetefveš) 
2. Fvehegš ef[JeeFme (pewmes-keâer-yees[&, ceeGme, mkewâvej Deeefo) 
3. DeeGšhegš ef[JeeFme (pewmes–efØebšj, cee@efvešj, mheerkeâj Deeefo) 
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4. cesceesjer Ùetefveš (pewmes–jwce) 
5. meskesâv[jer mšesjspe 
6. keâcÙegefvekesâMeve ef[JeeFme 
28.(d)  

SSueÙet (ALU), meerheerÙet (CPU) leLee cesceesjer kebâhÙetšj kesâ ØecegKe 
Ieškeâ nQ peyeefkeâ keâeiepe keâchÙetšj keâe Ieškeâ vener nw~   
29. (c)  

Dee@efhškeâue kewâjskeäšj efjkeâefiveMeve, Dee@efhškeâue cewivesefškeâ efjkeâefiveMeve 
leLee cewivesefškeâ Fbkeâ kewâjskeäšj efjkeâefiveMeve keâe ØeÙeesie [sše ØeefJeef° kesâ 
efueS efkeâÙee peelee nw peyeefkeâ meer. Dees. Sce. keâe [sše ØeefJeef° mes 
mecyevOe veneR nw~   
30. (d) 

ceeF›eâesmee@heäš Dee@efheâme keâchÙetšj ShueerkesâMeve mee@heäšJesÙej nw efpemeceW 
Sce. Sme. Je[&, Skeämesue, heeJej hJeeFbš Deeefo Øees«eece nesles nw efpemekeâe 
ØeÙeesie keâjkesâ efJeefYeVe Øekeâej kesâ keâeÙe& keâj mekeâles nQ, pewmes– Letter 

Typing, MailMerge, Calculation, Pay roll Deeefo~  
31. (b) 

keâchÙetšj ceeGme keâer Keespe [ieueme Sbpesueyeš& ves efkeâÙee Lee~ keâchÙetšj 
ceeGme Skeâ Fvehegš ef[JeeFme nw efpemekeâer meneÙelee mes m›eâerve hej 
keâchÙetšj kesâ efJeefYeVe Øees«eeceeW keâes mebÛeeefuele efkeâÙee peelee nw~ 
32. (b) 

Ùeefo Deehe DeefOekeâ jwce Fbmše@ue keâjles nQ lees ceeF›eâesmee@heäš efJeC[espe 
DeeOeeefjle keâchÙetšj lespeer mes keâece keâjsiee keäÙeeWefkeâ Fmemes ShueerkesâMeve 
keâer keâeÙe& #ecelee yeÌ{leer nw~  

33.(a)  

 keâchÙetšj cebs oes lejn keâer cesceesjer nesleer nw~ Primary Deewj 
Secondary, Primary cesceesjer oes Øekeâej nesleer nw– (1) RAM (2) 
ROM~ ROM (Read Only Memory) ceW fixed Program neslee 
nw efpemes keâchÙetšj keâes yeveeles meceÙe ner program keâj efoÙee peelee nw, 
pees efmemšce keâes on keâjves cebs ceoo keâjlee nw~  
34. (a) 
RAM, jQ[ce Skeämesme cesceesjer keâe mebef#ehle ™he nw~ Ùen ØeeFcejer cesceesjer 
kesâ Devleie&le Deelee nw leLee Ùen Skeâ DemLeeÙeer Ùee DeefmLej cesceesjer nw 
DeLee&led FmeceW [sše DemLeeÙeer ™he mes mšesj neslee nw, hee@Jej mehueeF& yebo 
nesves kesâ yeeo FmeceW mšesj [sše ve° nes peelee nw~ 
35. (b)  

[sše mebÛeej ceW ØeJeen efveÙeb$eCe oes vees[dme kesâ yeerÛe [sše š^ebmeefceMeve keâer 
oj keâes ØeyebefOele keâjves keâer Øeef›eâÙee nw pees Skeâ lespe Øes<ekeâ keâes Skeâ 
Oeerceer efjmeerJej keâes Yeejer keâjves mes jeskeâleer nw~ Ùen efjmeerJej kesâ efueS 
š^ebmeefceMeve ieefle keâes efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS Skeâ leb$e Øeoeve keâjlee nw 
efpememes Øes<ekeâ vesšJeke&â Éeje [sše mebÛeeefjle keâjves keâer Skeâ meercee mes 
DeefOekeâ lespeer mes [sše veneR Yespe mekeâlee nw~ 
kebâpesMeve- kebâš^esue Øeesšeskeâe@ue ceW Ssmeer mecemÙee nw pees hewkesâš efmJeÛe 
vesšJeke&â ceW keâYeer Yeer Dee mekeâlee nw~ Ssmee leye nes mekeâlee nw peye 
vesšJeke&â kesâ Deboj efkeâmeer meyevesš ceW yengle meejs hewkesâš ceewpeto nw~ 
Ùes vesšJeke&â uesÙej ceW hewoe nesves Jeeueer Skeâ Ssmeer efmLele nw peneb cewmespe 
š^wefheâkeâ Flevee pÙeeoe nes efkeâ Ùes vesšJeke&â kesâ efjmheebme šeFce keâes keâeheâer 
Oeercee keâj oslee nw~  
36. (c)  

ceesyeeFue heâesve ceW ØeÙegòeâ efmece keâe hetCe& ™he meyme›eâeFyej DeeF[Wefššer 
cee@[Ÿetue nw~ ceeF›eâes efmecekeâe[& jsieguej efmecekeâe[& keâe Úesše ™he nw Deewj 
vewvees efmecekeâe[& keâe Deekeâej meyemes Úesše neslee nw Dele: keâLeve (ii) 
ieuele nw~  
37. (a) 

 efmece keâe DeLe& meym›eâeFyeme& DeeF[Wefššer cee@[Ÿetue neslee nw~  

38. (a) 
Sce.Sme. Dee@efheâme hewkesâpe kesâ Devleie&le cegKÙele: Je[&, Skeämesue, hee@Jej 
hJeebFš, Skeämesme Deeefo Deeles nw efpevekeâe ØeÙeesie Dee@efheâme Jeke&â ceW neslee 
nw peyeefkeâ heâesšesMee@he, peercesue leLee ›eâesce Sce.Sme. Dee@efheâme hewkesâpe kesâ 
Devleie&le veneR Deeles~ 
39. (d)  

Skeâ efmebieue [e@keäÙetceWš ceW hespe vecyej kesâ ™he ceW jesceve Deewj Dejyeer 
oesveeW ner DebkeâeW ceW nes mekeâlee nw~ Fvmeš& šwye hej ns[j Deewj hetâšj 
mecetn kesâ Devleie&le hespe vecyej hej efkeäuekeâ keâjW Deewj efheâj heâe@cexš hespe 
vecyeme& hej peeSB~ heâe@cexš hespe vecyej [eÙeuee@ie yee@keäme hej, heâecexš 
vecyej osJeveeiejer mebKÙeeDeeW keâes jesceve Ùee Dejyeer DekeâeW keâes mesueskeäš keâjW 
Deewj he=‰ keâes i, ii Deewj iii kesâ ™he ceW yeoue mekeâles nQ~  
40. (d)  

Sce.Sme. Skeämesue ceW TODAY() hebâkeäMeve Jele&ceeve efleefLe keâes efjšve& 
keâjlee nw~ 
COUNTA()– Ùen hebâkeäMeve efkeâmeer Yeer Øekeâej keâer peevekeâejer Jeeues 
mesume keâer ieCevee keâjlee nw, Jen mesue Ûeens Keeueer nes Ùee GmeceW keâesF& 
[sše nes~  
AVERAGE()– Ùen Dee@ieg&ceWš keâe Deewmele (Arithmetic mean) 
kewâuekegâuesš keâjlee nw~ 
WORKDAY()– Skeâ mebKÙee oslee nw pees Skeâ efleefLe keâe 
ØeefleefveefOelJe keâjlee nw pees Skeâ efleefLe (ØeejbefYekeâ efleefLe) mes henues Ùee 
yeeo ceW keâeÙe& efoJemeeW keâer mebkesâeflele mebKÙee nw~ 
41. (a)  

yueeFb[ keâeye&ve keâe@heer mebosMe Yespeves Jeeues keâes DevÙe Øeehlekeâlee&DeeW mes yeermeermeer 
heâeru[ ceW ope& efkeâS ieS JÙeefòeâ keâes efÚheeves keâer Devegceefle osleer nw~ peye Deehe 
yeermeermeer heâeru[ ceW Skeâ F&cesue S[̂sme [eueles nQ, lees Fmekeâe celeueye nw efkeâ 
Deehekesâ Éeje Yespes pee jns F&cesue keâer Skeâ Øeefle Gme S[̂sme hej Yeer Yespeer 
peeSieer, uesefkeâve F&cesue Øeehle keâjves Jeeuee keâesF& Yeer JÙeefòeâ yeermeermeer heâeru[ ceW 
S[̂sme vener osKe heeSiee~ peye keâesF& F&cesue De«esef<ele (Forwarded) efkeâÙee 
peelee nw, lees mebosMe kesâ meeLe To Deewj CC heâeru[ ceW meYeer kesâ S[̂sme Yeer 
De«esef<ele (forwarded) efkeâS peeles nQ~ yeermeermeer (Bcc) heâeru[ ceW jKes 
ieÙes S[̂sme De«esef<ele (forwarded) veneR efkeâS peeles nQ~  
42. (a)   

Mee@š&keâš ‘keâer’ Gvekesâ keâeÙe& 
Ctrl+T – yeÇeGpej hej Skeâ veÙee šwye Keesueves kesâ efueS 
Ctrl+A – meYeer šskeämeš keâes Skeâ meeLe mesueskeäš keâjves kesâ efueS 
Ctrl+C – mesueskeäš efkeâÙes ngÙes šskeämš keâes keâe@heer keâjves kesâ efueS 
Ctrl+Y – Deve[t (Undo) efkeâÙes šskeämš keâes ogyeeje ueeves kesâ 

efueS 
Ctrl+O – henues mes yeveer HeâeFue keâes Deesheve keâjves kesâ efueS 
Ctrl+S – HeâeFue keâes mesJe keâjves kesâ efueS 
43. (c) 

 keâcheefveÙeeB leLee Gvekesâ mebmLeehekeâ-  
ceeke&â pegkeâjyeie&  – hesâmeyegkeâ  
efyeue iesšdme     – ceeF›eâesmee@heäš  
efšce yeveme& ueer  – efJeÕe JÙeeheer Jesye mebIe (WWW kesâ Keespe keâlee&)  
ceeFkeâue Sme [sue – [sue 
44. (d)  

 Deekeâej, Øekeâej Deewj keâeÙe& hej OÙeeve efoÙes efyevee meYeer metÛevee efkeâÙeesmkeâ ceW 
ne[&JesÙej Deewj mee@heäšJesÙe keâcheesvesbš nesles nQ~ Dele: keâLeve (i) mener nw~ 
ceeveJe keâce&ÛeeefjÙeeW keâer leguevee ceW, efkeâÙeesmkeâ DeefOekeâ «eenkeâeW keâes mesJee 
Øeoeve keâj mekeâles nw~ Dele: keâLeve (ii) mener nw~  
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45. (c)  

DevegkeâjCe Skeâ Øeef›eâÙee nw efpeveceW JeemleefJekeâ Yeeweflekeâ efmemšce kesâ meÂMe 
ef›eâÙeeSb GlheVe keâjves kesâ efueS keâchÙetšj efmemšce Deewj Øees«eece keâe ØeÙeesie 
efkeâÙee peelee nw~ 
46. (a) 

 ØeMveevegmeej, 
efJeveÙe keâer DeeÙeg – Deceve  keâer DeeÙeg · Deceve keâer DeeÙeg – De®Ce 
keâer DeeÙeg 
efJeveÙe keâer DeeÙeg ± De®Ce keâer DeeÙeg · 2 × Deceve keâer DeeÙeg  
2 × Deceve keâer DeeÙeg = 40 

Deceve keâer DeeÙeg = 20 Je<e& 
47. (c) 

( )25
47 1−   

 a
n
 – b

n
 , (a – b) mes hetCe&le: efJeYeepÙe nesiee Ùeefo  

 n = efJe<ece mebKÙee  

∵ a = 47, b = 1 

 (a–b) = 47 – 1 
 = 46 
 = 2 × 23 

Dele: mebKÙee 23 mes hetCe& efJeYeepÙe nw~   
48. (a) 

72 ÷ 4 × { 8 × 4 – (14 – 19)} 
 = 72÷ 4{8×4–(–5)}  
 = 72÷ 4{8×4 + 5}   
 = 72 ÷4{32 + 5} 
 = 72 ÷4 × 37 
 = 18 × 37  
 = 666  
49. (c) 

efJekeâuhe c mes  

 
13 20

0.39, 0.42
33 47

= =  

 
32 25

0.68, 0.92
47 27

= =  

 0.39 0.42 0.68 0.92< < <  

 DeleŠ 
13 20 32 25

33 47 47 27
< < <  

50. (b) 

Úesšer mes Úesšer DeYeer° mebKÙee  = (2, 3, 4, 5, 6, keâe ue0me0) x + 1  

 = 60 x + 1 

  (60 x 1)+∵ , 7 mes efJeYeepÙe nw  
 ∴  x = 5 uesves hej  
 Dele: mebKÙee  = 60 × 5 +1 

       = 301  
51. (a) 

efoÙee nw: - 

 
m n 7

m n 3

+
=

−
 

 Dele: m + n = 7 leLee m – n = 3 uesves hej  
 m = 5 leLee n = 2 

lees 
( ) ( )
( ) ( )

3 33 3

3 3 3 3

5 2m n

m n 5 2

++
=

− −
 

= 
125 8

125 8

+

−
 

3 3

3 3

m n 133

117m n

+
=

−
 

Dele: (m3
 + n

3
) : (m

3
–n

3
) = 133 : 117  

52. (c) 

ceevee Menj keâer Skeâ Je<e& henues Deeyeeoer 100x nw~  
5³ Øeefle Je<e& yeÌ{ jner nw-  
Jele&ceeve ceW pevemebKÙee · 105x 

ØeMveevegmeej- 
105x=185220  
x=1764 

Skeâ Je<e& henues Deeyeeoer · 100x     

= 100×1764 =1,76,400   
53. (c) 

ØeMveevegmeej, 
  b = 12 cm  
  c – a =  6 cm 
  c = a + 6 
∵   a

2
 + b

2
 = c

2
 

 b
2
 = c

2
 – a

2
 = (c + a) (c – a) 

 144 = (c + a) × 6 
 144 = 6c + 6a 
 144 = 6(6 + a) + 6a 
 144 = 36 + 12a 
      a = 9 cm 

c – a = 6 
c – 9 = 6 
c = 15 cm 

Dele: ef$eYegpe keâe heefjceehe = a + b + c 

       = 9 + 12 + 15 
                               = 36 cm 
54. (b) 

ceevee DeeÙele keâer Demeceeve YegpeeDeeW keâer uecyeeF& ›eâceMe: 3x Je 4x nw~ 
 ØeMveevegmeej, 
  DeeÙele keâe heefjceehe · 42 mesceer. 
  2(3x+4x) · 42 
  14x · 42 
  x · 3 
Demeceeve YegpeeDeeW keâer uecyeeF& ›eâceMe: 9 mesceer. SJeb 12 mesceer. nw~ 

 

DeeÙele keâe efJekeâCe&

 

2 2
9 12

81 144

225

15

= +

= +

=

= mesceer.

 

55. (a) 

ceevee Q Éeje efueÙee ieÙee meceÙe · x 

 lees P Éeje efueÙee ieÙee meceÙe · 1.5x 

 (P + Q) keâe 1 efove keâe keâeÙe& · 

  
1 1 1

x 1.5x 18
+ =  

  
1.5 1 1

1.5x 18

+
=  
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2.5 1

1.5x 18
=  

  
18 2.5

x 30
1.5

×
= =  

 Dele: Q Dekesâues Gme keâece keâes 30 efove ceW hetje keâjsiee~ 
56. (c) 

ceevee A keâer Ûeeue = x km/h 

lees B keâer Ûeeue  = (x + 4) km/h 

B Éeje leÙe keâer ieÙeer kegâue otjer = 60 + 12 

   = 72 km 

A Éeje leÙe keâer ieÙeer kegâue otjer = 60 – 12  = 48 km 

ØeMveevegmeej, 

 
72 48

x 4 x
=

+
 

 72 x = 48x + 192 
  24x = 192 
      x = 8 km/h 

Dele: A keâer Ûeeue = 8 km/h 

57. (b) 

ceevee OevejeefMe = `P 

efoÙee nw-  
 oj (r) = 5% Jeeef<e&keâ  
 meceÙe (n) = 3 Je<e& 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (C.I.) = 

n
r

P 1 –1
100

  +  
   

 

 6305 = 

3
5

P 1 –1
100

  +  
   

 

 6305 = 
21 21 21

P –1
20 20 20

 × ×  
 

 6305 = 
9261– 8000

P
8000

 
  

 

 6305 = 
1261

P
8000

 
  

 

 P = 5 × 8000 
 P = `40,000 

meeOeejCe yÙeepe (S.I.) = 
P r t

100

× ×
 

  =
40000 5 3

100

× ×

  
= `6000 

58. (b) 

ceevee ceesveeueer keâe efnmmee · `x, meceÙe · 18, oj · 10³ efleefcej 
keâe efnmmee ·22100 – `x, meceÙe · 20 Je<e&, oj · 10³  

ØeMveevegmeej, 

 ( )
18 20

10 10
x 1 22100 x 1

100 100

    + = − +    
     

 

⇒ 

20

18

11

x 10

22100 x 11

10

 
 
 =

−  
 
 

 

⇒ 
2

x 11

22100 x 10

 =  −  
 

⇒ 
x 121

22100 x 100
=

−
 

⇒ 22100 121 121x 100x× − =  
⇒ 221x 22100 121= ×  
∴ x 12100=  
Dele: ceesveeueer keâe efnmmee ` ` ` ` 12,100 Lee~  
59. (c) 

ceevee Jemleg keâe cetue ›eâÙe cetuÙe = ` x 

∴ efJe0 cet0 = 
x ×120

100
 

  = `
6x

5
  

ØeMveevegmeej, 

10 % keâce hej Kejeroves hej veÙee ›eâÙe cetuÙe = 
90x

100
 

    = `
9x

10
 

leLee veÙee efJe›eâÙe cetuÙe = 
6x

+18
5

 

hegve: 

 efJe0cet0 = ›eâ0cet0×
100 +

100

ueeYe
 

 
6x 9x 100 + 40

+18 = ×
5 10 100

 

 
6x 9x 140

+18 = ×
5 10 100

 

 
90 + 6x 63x

= 900 + 60x = 63x
5 50

⇒⇒⇒⇒  

 3x = 900 
 x = ` 300 
60. (a) 

 
2a b

2.........(i)
m n

+ = leLee 

a b
– 4.........(ii)

m n
=  

meceer0 (i) Je (ii) keâes peesÌ[ves hej  
2a a

6
m m

+ =  

3a
6

m
=  

a 2m=  
hegve: meceer0 (ii) ceW 2 keâe iegCee keâjkesâ meceer0 (i) keâes Ieševes hej  
2a 2b

8
m n

− =  

2a b
2

nm –– –
3b

– 6
n

+ =

=
  

b 2n= −  
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61. (c) 

ØeMveevegmeej- 
 PQ + QR + PR = 24 cm 

 
efkeâmeer ef$eYegpe ceW oes YegpeeDeeW kesâ ceOÙe efyevogDeeW keâes efceueeves Jeeueer jsKee 
leermejer Yegpee kesâ meceevlej Je DeeOeer nesleer nw~ 

 ZX = 

1

2  QR   ...... (i) 

 XY = 

1

2  PR   ......(ii) 

 ZY = 

1

2  PQ  ......(iii) 

 meceer. (i), (ii) leLee (iii) keâes peesÌ[ves hej- 

 ZX + XY + ZY = 

1

2  (QR + PQ + PR) 

 

1
24

2
×

 = 12 cm 

 Dele: ∆XYZ keâer heefjefOe = 12 cm 
62. (d) 

efoÙee nw-  

1 sin A
?

1 sin A

+
=

−
 

1 sin A 1 sin A

1 sin A 1 sin A

+ +
⇒ ×

− +
 

( )2

2

1 sin A

(1 sin A)

+
⇒

−
 

( )2

2

1 sin A

cos A

+
⇒  

1 sinA

cos A

+
⇒  

1 sin A

cos A cos A
⇒ +  

⇒ secA + tanA   
63. (d) 

 x  ØeÇs#eCeeW efpevekeâe meceevlej ceeOÙe m nw keâe kegâue Ùeesie · mx 

Ùeefo 0 Deewj m  keâes Fvekesâ meeLe Meeefceue keâj efueÙee peelee nw lees veÙee  

ceeOÙe · 
mx 0 m

x 2

+ +
+

 

     = 
m(x 1)

x 2

+
+

  

64. (b) 

 10 221 12 16+ + +  

 = 10 221 12 16+ + +  

 = 10 221 12 4+ + +  

 = 10 221 4+ +  
 = 10 15+  
 = 5 
65. (b) 

ceevee S keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x Je<e& 
 A keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 4x Je<e& 
ØeMve mes– 

 
5x 3 11

4x 3 9

+
=

+
 

 45x + 27 = 44x + 33 
 x = 6 

Dele: S keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 5x = 5 × 6 = 30 Je<e& 
66. (a) 

Hewâj[ Øeefle ceeršj efJeIegleMeeruelee keâe cee$ekeâ nw~ 
• efJeIegle Ûeeuekeâlee → meercesvme (S) 

• heejiecÙelee → nsvejer/ceeršj  
67. (b) 

ceevee Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer Yegpee = a 

leLee  DeeÙeleve (v) = a
3 

efoÙee nw,  yeue = 80 N 

 g = 10 m/s
2 

 IevelJe (ρ) = 1 g/cm
3 = 1000 kg/m

3 
 yeue (F) = m × g 

 80 = m × g 
 m = 8 kg 

 IevelJe (ρ) = 
m

v

(õJÙeceeve)
(DeeÙeleve)

 

 
8

1000
v

=  

 
8

V
1000

=  

Ùee  (a)
3
 = 

8

1000
  

3

3 2
(a)

10

 =  
 

 

2
(a) m

10
=  

Ùee a = 
2

100 cm
10

×  

a = 20 cm 

Dele: Ieveekeâej šgkeâÌ[s keâer Yegpee keâer uecyeeF& 20 cm nw~  
68. (d) 

ØeejefcYekeâ Jesie (µ) = 54 km/hr 

 Deefvlece Jesie (v) = 90 km/hr 

 ieeflepe Tpee& = 
21

m v
2

× ×   

 (peneB m = õJÙeceeve, v = Jesie) 
ØeebefjcYekeâ Jesie (µ) kesâ efueS ieeflepe Tpee& 

     = 
1

m 54 54
2

× × ×  
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